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Mit keres köztUnkl 
Zadravetz atya?)
7ADBAVETZ ISTVÁN, FERENCRENDI BARÁT, AKIT HORTHY MIK 
Íao a NEMZETI HADSEREG FŐVEZÉRE, TÁBORI PÜSPÖKÉVÉ NE- 
«nW VOLT KI, AMIT KÉSŐBB RÓMA IS MEGERŐSÍTETT, AMERI 

ÉRKEZETT, HÁROM MAGYAR PAP HÍVÁSÁRA. — A KURZUS 
F&APOSTOLA ÁLLÍTÓLAG NEM SZÁNDÉKOZIK POLITIZÁLNI. — DE 
HOGY JÉZUS NEVÉBEN FOG-E ITT IS TESTVÉRGYÜLÖLETRE IZ- 

’ GATNI, MINT ÓDAT SZOKTA, AZ KI FOG DERÜLNI.
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, Amerika magyarságának újra il­
lusztris vendége van. Szerény körünk­
be érkezett szombaton Zadravetz Ist­
ván Öméltósága, hosszabb tartózko­
dásra.

Zadravetz atyát nem szükséges új­
ságolvasó magyaroknak bemutatni. 
Mindenki hallhatott erről a nevezetes 
férfiúról, akit az úgynevezett ellen- 
forradalom emelt ki a sötét ismeret­
lenségből, s egyszerű ferencrendi szer­
zetesből egyszerre püspöki rangra 
emelt. Igaz", hogy csak “tábori püs­
pöki’’ rangba, egy református ember, 
Horthy Miklós, az ellenforradalmi had­
sereg fővezérének kegyeiből. A püs­
pöki kinevezést azonban később a 
Szentszék is jóváhagyta, s egy évre 
rá maga a hercegprímás szentelte fel. 
Hogy mi egyházi vagy katonai érde­
meket szerzett Zadravetz atya a hir- 
fgfen nagy rangemelésre, nem tudjuk. 
Mert Zadravetznek, a barátnak, múlt­
ját nem ismerjük. Azt a valóban ne­
vezetes szerepet azonban minden új­
ságolvasó amerikai magyar ismerheti, 
amit Zadravetz a tábori püspök, Ma­
gyarország történetének ama szégyen­
letes fejezetében játszott, melyben az 
lehet a címe: “A testvérirtás kurzusa 
keresztény és nemzeti jelszavak alatt. 
Ennek a kurzusnak mint köztudomá­
sú, még ma is Héjjas Iván és alvezé- 
re Francia Kis Mihály, ötvennégysze- 
res rablógyilkosok és cinkosaik a “faj­
védő” apostolok a patronusai és bál- 
ványai. Ennek a kurzusnak ma Zadra­
vetz István az egyedüli főpapja. Mert 

I a másik főpásztor, Prohászka Ottokár, 
Székesfehérvár püspöke, már régen 
jobb meggyőződésre tért, s undorral 
hátat fordított a kurzusnak, vagy tá­
lán inkább csak a kurzistáknak. Za­
dravetz azonban rendületlenül hive a 
“megalkuvást” nem ismerő kurzus­
nak. Krisztusnak e magas katonai 
rangot viselő szolgájának ajakairól 
sokkal többször hangzott el a “feszítsd 
meg” gyűlöletteljes kifakadása, mint 
a Mesternek az eUenségnek is megbo­
csátást követelő fenséges igéi. Talán 
ez is egyik oka annak, hogy Zadravetz 

I atyának emberi és közéleti nagyságá­
ról felette eltérők, mondhatni homlok- 
egyenest ellenkezöek a vélemények. 
Vannak, akik öt a legnagyobb, és leg­
szentebb magyar papnak tekintik, s 
valóságos második Kapisztráni Szent 
Jánosnak nézik. Ezek közé tartozik 
Héjjas Iván, Lerrvei-Lehner, s a leg­
több “igaz”, megalkuvást, zsidók és 
pacifisták iránt kíméletet nem ismerő 
ébredő magyar. Hogy a józanabb, libe­
rálisabb gondolkozásu magyaroknak 
mi róla a vélemények, azt valószínű­
leg csak akkor tudhatjuk meg, majd 
ha Magyarországon megint lesz sajtó 
8 .véleményszabadság. Azok az ame­
rikai magyar papok, akik Zadravetzet 
Amerikába hozták, ugyanolyan jó vé­
leménnyel vannak a tábori püspökről, 
mint az ébredő magyarok. Kitűnik ez 
abból a talán e célból és ez alkalomra 
feltámasztott “Kereszt” cimü trento- 
ni politikai jeüegü egyházi lapból, 
mely az iUusztris férfiú látogatása; 
így jelenti be:

Örömmel jelentjük az amerikai ma­
gyarságnak, hogy Magyarország egyik 

. apostoli főpapja, Zadravecz püspök az 
l amerikai magyar papság és Hayes new I «*orki érsek meghívására rövidesen Ame- 
I rikába érkezik.

Zadravecz püspök nem ünnepeltetni 
: jön magát Amerikába. Csendben, minden

ünnepélyes fogadtatás mellőzésével akar 
Amerika földjére lépni, tudva azt, hogy 
itt talán inkább mint bárhol máshol, a 
munka adja kinek-kinek igaz értékét. Fél­
évi szabadságot vett magának, hogy fél 
éven át sokkalta többet dolgozzon, ameri­
kai testvérei javára, mint amennyit óha­
zai munkakörében tehetett volna. Misst- 
ózni jön, de úgy, hogy reggeltől-estig, hét- 
ről-hétre ugyanazt a munkát végezze, a 
mit a lelkek üdvösségét szomjazó missios 
atyák szoktak végezni.

Az amerikai magyar papság már rég­
óta érzi szükségét annak, hogy a hitében 
ezer veszedelemtől hányatott, küzdelmé­
ben magára maradt, do áldozatkészségé­
ben mégis csodálatosan kitartó magyar 
népét megtisztelje azzal, hogy ezeréves 
valyásos hagyományainak továbbra is tisz­
teletben tartására necsak ő maga, hanem 
nemzetünk Apostol-utódai is biztassák, 
serkentsék, lelkesítsék.

Erre ép Zadravecz püspök a legalkal­
masabb, aki tüzes lángszavával, ritka ékes­
szólásával még mint egyszerű szerzetes is 
orzágos hírnévre tett szert, a világháború 
összeomlásakor pedig Szegeden a vallásos 
alapon nyugvó ezeréves magyar hagyomá­
nyoknak valóságos mentora lett.

Lelkes örömmel és hódolattal üdvözöl­
jük az első magyar főpásztort Amerika 
földjén!

Konduljanak meg tehát a harangok, 
zúgjon az orgona minden amerikai ma­

gyar katholinkus templomban abban a pőre- 
ben, mikor Amerika partjaira ér Zadra­
vecz püspök és szívből énekeljük:

‘‘Isten hozta hiv nyájához a fŐpász- 
tort és atyát!, .. ”

'
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:

A FRANCIÁK ÜLDÖZIK 
A SZEPARATISTAK 

KÉZREKERITOIT
Düsseldorfból jelentik: —

Róth rendőrőrmestert, Walter 
rendőrbiztost, Müller pénzügy­
őr-parancsnokot, Müller bíró­
sági tanácsost, a Pirmasanser 
Zeitung kiadóit, a Deil-testvé- 
reket és Zapf kovácsmestert, a 
mainzi törvényszéki fogházba 
vitték, hogy a ezeparatisták 
kézrekeritésében való részvétel 
miatt francia katonai törvény­
szék elé állítsák őket, noha a 
február 16-iki speyeri egyez 
mény mindkét félnek megtilt­
ja a megtorló intézkedéseket.

Meghalt Verdun hires 
védője

NiveUe tábornok, aki a német trónörökösnek Ver­
dun elfoglalására irányuló rettentő véres kísérletét 

meghiúsította, 67 éves korában elhunyt.
generális el volt

Furcsa jellem volt a
orvosnő

A titokzatos módon megölt Dr. Zoe Willrins. a vén 
milliomos elvált ifjú felesége, alvilági alakokkal ba­
rátkozott. — A rendőrség furcsa baklövése. — Nem a 

testvér lehetett a gyilkos.

A

E hódolatteljes bejelentésből azt a 
megnyugtató ígéretet nyerjük tehát, 
hogy “nemzetünknek ez Apostol utó­
da,” “aki a vallásos alapon nyug­
vó ezeréves ma .gyár hagyományoknak 
valóságos mentora,” csupán szigo­
rúan egyházi jeUegü tevékenységet 
fog itt kifejteni, “missziózni jön”, 
tehát nem politizálni. És rövid félesz­
tendei itt tartózkodása alatt^ “láng­
szavaival Krisztus igeit s szülőhazánk 
szeretetét” fogja csupán hirdetni nem 
pediglen a testvérgyülöletet, mint oda­
át szokta. -

És még jobban megnyugtat ben­
nünket, a tábori püspök amerikai ki­
rándulásának igazi rendezője, Cser- 
nitzky, bridgeporti plébános, aki eze 
két mondja:

Zadravecz püspök azért kapott hívást, 
mert a ma élő és népiesen szónokló ó-ha­
zai papok közt ő áll a legelső helyen, mert 
átható és férfiasán csengő hangját ezer­
nyi hallgatóság is tisztán érti, mert hithü 
bátorsága százezrek lelkében ébresztette 
már fel a Krisztushoz való ragaszkodást 
és mert a lelki munkának minden ágában, 
kiváltképen pedig a gyóntatásban fárad­
hatatlanul tevékeny.
Ha a tábori püspöknek ez a célja 

Amerika katholikus magyarjaival és 
semmi más, úgy a látogatása eUen sen­
kinek nem lehet kifogása. És ez a ma­
gyar egyházak belügye, hogy a tábori 
püspököt milyen hódolattal és rajon­
gással fogadják. •

Az ember azonban kénytelen egy 
kicsit a fejét csóválni, mikor a bridge­
porti szózatban ilyen passzusra buk­
kan:

És hogy éppen egy alázatos francis- 
kánus szerzetest emelt a római pápa erre 
4. ritka méltóságra, ez a tény önkénytele­
nül is eszébe jutatja a magyar embernek a 
nagy Hunyadi János korát, akinek törek­
vő hadseregét a szentté avatott Kapisztrán 
János ferencrendi barát buzdította győze­
lemre. E kitüntetés 1920. augusztus havá­
ban azért érte a szegedi franciskánus zár­
da főnökét, mivel ő volt, az, aki a* előző 
év gyászos hónapjaiban hazaszeretettől 
lángoló beszédjével bátorságot öntött a 
magyar katonaság csüggedt maradékába,

( Folyt, a 6-ik oldalon.)

Párisból jelentik: — Robert] fen^vá 
George Neville tábornok, Ver- tökére 
dun hőse, 67 éves korában szom 
baton pár napi betegség után 
váratlanul meghalt.

Az elhunyt generális a fran 
eia vezérkar egyik legkitűnőbb 
tagja volt, noha a háború vé­
ge felé kissé dicstelenül ért 
véget fényes hadvezér! pálya­
futása.

NiveUe tábornokot ez a négy 
szó tette világhíressé: "Nem 
fognak keresztül menni". Ezt 
a németekre értette, akik ha 
lálos elszántsággal láttak Fri 
gyes Vilmos trónörökös ve­
zénylete alatt a bevehetetlen­
nek hitt, s Párist a fővárost 
oltalmazó hatalmas vár elfog­
lalásához. Ezt a négy szót izen- 
te ugyanis Párisba, mint a 
Verdunt védő francia haderő 
parancsnoka, mikor a francia 
kormány és nép legjobban meg 
volt rémülve, s már-már ugy- 
látszott, hogy Verdnn elesik, 
s ezzel szabad ez az ut a né­
met hadak számára Páris felé.

Az egész világháborúnak 
egyik legérdekesebb, s a fran­
cia haditörténelemnek talán 
legdicsőbb fejezete Verdun hő­
sies védelme, mely még min­
denkinek élénk emlékezetében 
van. És e német felsülés volt 
a nagyszerű haditettekben bő­
velkedő német armádia legna­
gyobb, s talán legvégzetesebb 
kudarca. Legvégzetesebb azért, 
mert ez követelte a legtöbb 
véráldozatot, s ez a kudarc 
ásta alá legmélyebben a vere­
ségekhez nem szokott, s kime- 
rülófélben lévő német hadsereg 
morálját.

NiveUe tábornok még csak 
egyszerű tüzérezredes volt, mi 
kor a háború kitört, S mind­
járt a háború elején, a Mar- 
ne-i csatánál, mely miatt

-át. A ...___
______  hegy égy csapással,
kerüljön bármily iszonyú yér- 
áldozatokba, véget vet a hábo­
rúnak. Azonban a francia ka­
mara nagyon megrémült a bor­
zalmas francia veszteségek lát­
tára. s rábírta a kormányt, 
hogy mozdítsa el NiveUe gene­
rálist a fövezérségtöl, ami meg 
is történt. így szakadt vége 
hirtelenül a hadvezért karrier­
jének. Pedig nem lehetetlen, 
hogy ha szabad kezet biztosí­
tanak neki, csakugyan sokkal 
hamarább vége lett volna a há­
borúnak. Mert az egyik fel­
tétlenül belepusztult volna a 
rettentő offenziviba. Talán a 
német, talán a francia, — de 
az eredmény mindenesetre a 
háború megröviditése lett vol­
na.

Az elhunyt hadvezért fényes 
katonai pompával, mint a nem­
zet halottját temették el.

VALLÁSOS 
ŐRJÖNGÖK 
SZÖRNYTETTE

Tampa, Fia., jelentik: Éva 
Winchester, 18 éves leány, azt 
a szörnyű vallomást tette a 
sheriff előtt, hogy ö ölte meg, 
édesanyja segítségével, maga 
tehetetlen 65 éves szélütött ap­
ját, J. C. Winchestert, hogy 
ezzel áldozatot hozzanak az 
Urnák. .

A szerencsétlen öreget a szó 
szoros értelmében agyontapos­
ták, s aztán elmentek a temp 
lomba, hogy hálát adjanak az 
Istennek, amiért próbára tette 
a hitüket s erőt adott nekik az 
“áldozat” végrehajtására. Ter­
mészetesen mindkét elvetemült 
némbert letartóztatták e gyil­
kosságért vojaj^k őket felelős­
ségre.

OROZV 
EGY KI

Rómából jelentik: A szocia 
lista sajtó jelentése szerint 
Reggio Emíliában Piccinini 
maximalista jelöltet lőtt seb­
bel holtun találták meg. Pic- 
cininit egyik ellenzéki párt 
vezérre való hivatkozással egy 
állítólagos ellenzéki gyűlésre 
hívták. Megállapították, hogy 
ilyen gyűlést seholsem tartot­
tak.

MEGÖLTE MAGÁT 
OKTALAN BÁNATÁBAN

ANGOL LÉGIGYAKOR 
UTÓK NÉGY HALÁL 

ESETTEL

központi hatalmak sorsa meg- 
pecsételtetett. tüntette ki ma­
gát, ezredével. Hamarosan bri- 
gadérossá. majd hadosztálypa­
rancsnokká nevezték ki. s csak 
úgy özönlettek a fényesebbnél 
fényesebb katonai kitüntetés 
sek. Verdun felszabadulása u 
tán őt tették meg a nyugati 
hadsereg főparancsnokának. E 
minőségében indította meg 
1917-ben a végzetes sommei of-

Wayneból, Nebraska, jelen­
tik : Percy Stahn, 35 éves far­
mer, abbeli téves hitében, hogy 
autóbalesetük következtében, 
amelyet az ő ügyetlensége oko­
zott, "a barátja életét vesztette, 
megölte magát. Stahn autóján 
a farmjától legközelebbre eső 
városba indult barátjával, Ar­
thur Lewissal. Beszélgetésbe el­
merülve nem vigyázott eléggé, 
mikor egy hídon áthaladtak, s 
nekihajtva a korlátnak, az le­
szakadt, s az autójuk a folyó­
ba zuhant. Amikor Lewis ma­
gához tért, csak azt látta, hop 
a barátját egy autóba viszik. 
Abban a hiszemben, hogy a ba­
rátja halálra zúzódott, ő nem 
várta meg, míg érte is jönnek, 
hanem elbujdosott. Másnap 
reggel találták csak meg há 
rom mértföldnyire a szerencsét 
lenség színhelyétől a keresésé­
re indult szomszédok. De hiá­
ba igyekeztek megnyugtatni, 
hogy a barátja nem halt meg, 
csak megsérült, de nem is ve­
szélyesen, a szerencsétlen em­
ber elméjét annyira megzavar­
ta az a tudat, hogy az ő bű­
nös gondatlansága mégölte a 
legjobb barátját, hogy haza­
érve, mérget vett be, s egy óra 
múlva kiszenvedett.

Londonból jelentik; Az an­
gol légi csapatok gyakorlatai 
ma két helyen vezettek halá- 
losvégü balesetekre, amelyek­
nek eredménye négy halott és 
három súlyos sebesült, f Az e- 
gyik baleset a duxfordi repü­
lőtéren, Cambridge közelében 
történt, ahol két repülőgép 
összeütközött. A második sze­
rencsétlenség Diggin Hill nevű 
légi gyakorlótéren történt, a 
melv London közvetlen köze- 
lében fekszik. Egy repülőgép, 
amelyről éppen mozgófelvételt 
készítettek, lezuhant.

A Magyar Hírlap múlt szá­
mában röviden megemlékezett 
arról a rejtelmes gyilkosság­
ról, mely Cansas Cityben tör­
tént múlt vasárnap, s amely­
nek áldozata egy szép fiatal 
elvált asszony, Dr. Zeo Wil­
kins orvosnő volt. A gyilkos­
ságot csak harmadnap vették 
észre, amikor a takarítónő je­
lentkezett, s nem nyervén be- 
bocsátÜtést, a kulcslyukon be­
kukucskált, s ott látta a föl­
dön vérében fetrengeni az asz- 
szonyt. A rendőrség feltörte a 
lakást, s megállapította, hogy 
a nő már legalább 36 órával 
előbb múlhatott ki. Zsebkéssel 
ölték meg. A gyilkosa iszonyú­
an összeszurkálta és elmetszet­
te a torkát. Mellette égy fe­
kete macska ült, s nyávogott 
furcsán, nyilvánvalóan nem a 
gazdája miatti bánatában, ha­
nem mert három nap óta be 
volt zárva, s éhes volt.

A szenzációs gyilkossági 
ügyben megindult a vizsgálat, 
mint Kansas Cityből jelentik 
eddig a következőket állapítot­
ta meg;

A gyilkos már egyszer a 
rendőrség kezére került, de 
minthogy akkor még nem tud­
ták, hogy mit követett el, sza­
badon engedték. A dolog igy 
történt. A megölt nő egyik 
kollégájának találkája volt 
Dr. Wilkins asszony lakásán 
vasárnap délután. A doktor 
pontos időben megjelent, de 
hiába csöngetett és dörömbölt, 
nem nyitottak neki ajtót. A 
mikor bosszúsan eltávozott, s 
visszatekintett, észrevette, hogy 
a ház földszinti ablakából egy 
alak mászik ki. Azonnal érte­
sítette a rendőrséget. A ren­
dőrség emberei pár perc alatt 
a helyszínén termettek, s miu­
tán egy ideig ők is hiába dö­
römbölték az ajtón, a kisur­
rant alak kutatására indul­
tak, "a doktorral egyetemben. 
Nemsokára sikerült az embert 
utolérni s lefülelni. Az azon­
ban elhitette velük, hogy ö 
Mrs. Wilkins házmestere, 
azért mászott ki az ablakon 
mert időt akart nyerni. Erre 
az ostoba rendőrök elengedték, 
ahelyett, hogy visszatértek 
volna vele, utána nézendő/, 
igazat mond-e, s nem történt-e 
valami a házban. Csak a taka­
rítónő rémült jelentésére men­
tek vissza — 3 nap múlva.

A vizsgálat folyamán külö­
nös dolgok derültek ki a meg­
ölt asszonyról. Tanuk vallat 
ták, hogy az asszony nagyon 
gyanús alvilági alakokkal tar­

tott fenn szoros összeköti«« 
tést. Az öreg férj, a 71 évei 
joplini bankár, ügyvédje sze« 
rint az öreg rájött, hogy al 
asszony lassan és nyom nél« 
kül ható méreg előállításán 
dolgozott, s halálos rettegés, 
ben élt tőle, mig együtt éltek 
Kitűnt, hogy gyanús viszki ma­
nipulációkat is folytatott, I 
egy bootleggert, aki pedig jő 
barátja volt, 50 ezer dollás 
erejéig károsított meg; Egy 
nagy szállítmány “finom visz* 
kit” adott el neki, amiről ki» 
tűnt, hogy édesített tea voll 
csupán.

Az asszonynak volt különös 
szenvedélye. Szerette a szerel­
mes párokat. S megengedte 
hogy a lakásán rendezzenek 
találkát. Abban gyönyörkő. 
dött, ha mások szerelmesked­
nek.

A vizsgálat fejleményeit iz­
galmas érdeklődéssel lesik aa 
egész államban.

A HORVÁT KÉPVISELŐK 
NEM VONULNAK BE 

A SZKUPSTINÁBA

Lti SZERZŐDÉST 
ALÁÍRTÁK

Berlinből jelentik: Azok a 
tárgyalások, amelyeket a né­
met kormány Angorába kül­
dött képviselői török-német 
baráti egyezmény megkötése 
érdekében folytattak a török 
kormánnyal, sikeresen befeje­
ződtek. X szerződést március 
3-án Írták alá. A szerződés csak 
pár pontból áll. A ratifikációs 
okmányokat Konstantinápoly­
ban fogják kicserélni és rá 
15 nappal a szerződés érvény­
be lép.

Belgrádból jelentik: Mint 
ellenzéki körökben állítják, a 
horvát képviselők csak a for­
mailag még teljesen ki nem 
alakult ellenzéki blokk egye­
nes felszólítására fognak Bel- 
grádba jönni. Határozottan 
megcáfolják azokat a híreket, 

melyek szerint a horvát pa- 
asztpártban ellentétek támad­

tak a parlamenti passzivitás 
abbahagyásának kérdésében.

Szerb radikális körökben a 
legutóbbi napok eseményeivel 
szemben is megerősítik, hogy 
a horvátok nem fognak bevo­
nulni a parlamentbe; elisme­
rik azonban, hogy a helyzet 
rendkívül komoly és annyira 
zavaros, hogy elő kell készül 
ni választásokra.

A MÉG MEG SEM SZÜ­
LETETT GYERMEKEK 

VÉDELME
Denverbol jelentik: — Az 

emberi civilizáció történeté­
ben első Ízben történik meg, 
hogy a még meg nem szüle­
tett gyermekek védelméről bí­
rói határozat intézkedik. Az 
igazságosságáról és humaniz­
musáról országszerte ismert 
Benjamin Lindsey biról dön­
téssel utasította a megyét, hogy 
két megesett nő még csak 
mintegy hat hónap múlva meg­
születendő gyermekeiről gon­
doskodjék, az anyákat tartsa 
el, s a gyermekük megszületé­
se után még hat hónapig vál­
lalja gondozásukat.

amerikaTgenerális
FRANCIA ERŐSZAK 

ELLEN
Párisból jelentik: A német 

területet megszálló amerikai 
sereg parancsnoka. Henry T. 
Allen táborszernagy- (aki tud­
valévőén mozgalmat indított 
Amerikában az éhező német 
gyermekek segítésére) könyvei 
irt a tapasztalatairól. A Hu- 
menite cimü szocialista lap U 
amerikai generális könyvéből 
vett adatokra támaszkodva, 
rendkívül heves támadást intői 
a francia kormány militaries* 
tikus politikája ellen, mely le­
hetetlenné teszi, hogy Európa 
valaha békéhez jusson. A Hu- 
manite Allen tábornok elbe­
széléséből bebizonyítva látja, 
hogy Franciaországnak igenis 
az a törekvése, hogy Németor­
szágot teljesen összezúzza, s a 
Rajna-vidéket elszakítsa tőle, 
hogy igy még biztosabban meg­
bénítsa. Allen tábornok el­
mondja könyvében, hogy 5 
megmondotta volt Herrick ama 
rikai nagykövetnek Fázisban, 
hogy európai békéről szó sem 
lehet addig, amig Franciaor­
szág le nem mond a Rajna vi­
dék megszállásáról. A tábornok 
emlékirataiból kétségtelenül ki­
tűnik annak a vádnak igazsá­
ga is, hogy a szeparatista moz­
galom francia intrikák ered­
ménye, s a “rajnai köztársa­
ság” apostolai francia zsold- 
ban álló német hazaárulók vol­
tak. 7

.
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deFantasztikus a hír.
nagyszerű. A franciáik és az 

angolok lázas versenyt foly­
tatnak a légiflottájuk fejlesz­
tésében. Arról is kaptunk, inár 
hirt, hogy ma már olyan óriási 
repülőgépeket tudnak gyárta­
ni, amelyek katonai csapatokat 
röpíthetnek helyről-helyre — 
a harctéren. Tehát oly fejlő- 
dötten menne eztitán a tömeg­
gyilkolás, hogy hozzáképest a 
vilátgháboru nem volt. más, 
mint korcsmái bicskázás.

De ez az esemény, a civili­
zációnak ez a kolosszális vív­
mánya még nem elég arra, 
hogy a hírére vad örömujjon 
gás támadjon a világon. Egy 
másik tudósítás arról számol 
be, hogy a németek nagy nyug­
talansággal nézik a legyőzőik 
folytonos nagy fegyverkező 
seit, s miután “leszerelt” állá 
potukban tehetetlenségre van 
nak kárhoztatva, elővették a 
tudományukat, s megint kie­
szeltek valamit, aminek a hal­
latára hideg borzongás szalad 
végig minden francia hátán. 
Ama kíséreteiket, amikkel ta­
valy úgy meglepték a világot, 
amidőn pár száz mértföldnyi 
távolságból meg bénították rá­
dióhullámokkal az autókat, 
nagy sikerrel folytatják. Ma 
már odáig jutottak, hogy ké­
pesek a rádióhullámokkal ki­
csit nagyobb és veszedelmesebb 
dolgot mivelni, mint a gyújtó 
megnetok megbénítását. A rá­
dióhullámokat az ellenséges re­
pülőgép alá küldik, s abba 
úgy zuhannak bele a repülő­
gépek, mint a szédült sirájok

„ tengerbe. És ezek ellen a 
hullámok ellen nincs menekü- 
lés.

De még ez a hir sem alkal­
mas arra, hogy az emberi szi­
vet reményteljes öröm dobog­
tassa a hallatára. Mert hiszen 
az öldöklés művészetét hirdeti 
csak. De az már nagyszerű, a 

a hir mögött van. Az a

l«wáliti. Az alakulás célja, 
hogy a "történelmi nemesség” 
erősen nemzeti, erősen szociális 
alapon tömörüljön.

Ez a célkitűzés nem to olyan 
rossz, sőt nagyon is helyesel­
hető, ha azt kell érteni alatta, 
hogy a történelmi nemesiég 
ezentúl már úgy akar élni és 
dolgozni, ahogy a történelem 
folyamán nem tette. A törté­
nelmet sokszor megpróbálták 
és sikerült is meghamisítani; 
ám a történelmi tényt, hogy a 
magyar nemesség szásadokon 
át nem volt nemzeti, még ke- 
vésbbé szociális, letagadni le­
hetetlen. Miért szervezkednek 
hát most újra? Csak azzal le­
het ezt a furcsa sserveskedést

megmagyarázni, hogy a "tör­
ténelmi nemesség" képviselőit 
epeszti a vágy a múltba, lega­
lább is negyvennyolcas előtti 
időkbe, a jobbágy, rabszolga­
ság, a deres és pallosjog bol­
dog irány korszakába való vtoz- 
szatérés után. 8 a konjunktu 
rák sohasem voltak alkalma 
sabbak arra, hogy ez a vágy, 
— mely egy évtized előtt még 
őrült agyrémnek tűnt volna 
fel, kielégülést nyerhessen. És 
a talaj sehol sem kedvezőbb a 
nemesség ősi intézményének 
(elélesztésére, * mint a király- 
tálán magyar királyságban, a 
hol a demokrácia apostolait ma 
is börtönbe vetik és "basairu- 
ílóknak” bélyegzik.
I N.

Az utca lelke
tény, hogy a kultúra, a fejlő­
dés, ^ám, már olyan fegyvere­
ket akar kitalálni, amikkel 
nem a tömeges ember pusztítást 
mozdítja elő, hanem ellenkező­
leg, amikkel a háborút lehet 
megölni, az emberpusstitó go­
nosz szerszámok ártalmatlan­
ná, haszontalanná tételével.

E látomány sugara az a vil­
lamos sugár is, amit a mér- 
nők a gépéből kisüt, és mint 
végtelen legyezőt a sugarait 
szétnyitja s nincs az az ármá­
dia, amely ezzel az erővel meg­
birkózhatnék, mely ezt a bűv­
kört szétszakítani tudná 

Hová törpülnek a századok 
közös munkája és a megmér­
hetetlen kincsek árán épített

Irta: Pünkösdi Andor.
----------1----------

Forgatom az egyik londoni de főleg a saját szabadságé-
illusztrált újságot. A walesi 
herceg, a tutankhameni sir, 
Ramsay MacDonald s az ox- 
ford-eambridgei mérkőzés mel­
lett egyszerre csak egy kép 
szuggerálódik reám: hatalmas, 
már-már gigantikus kocsisor, 
emeletes autók, száz lóerős gé­
pek, fogatok, taxik; valameny- 
nyi varázsütésre, amint meg­
torpan. Mert az utcakereszte­
zésnél mosolygó arccal áll a 
a rendőr és most felemeli a 
kezét. Egy intés csupán és a 
kocsisor nem mozdnl. Áll. Vár 
türelmesen. Áll mozdulatlanul, 
amig a rendőr a gyalogjáró- 

Pedig

nak őrét és védőjét látja ben 
ne. A rendőrkéz, mely a ko­
csikat egyetlen intéssel állít 
ja meg, az összes kocsisok, sof- 
főrök, koesizók ét gyalogjá 
rók kollektiv keze. Mindenki 
engedelmeskedik neki, mivel 
az a kés az övé is. A kéz az 
állam hatalmas keze, mely 
több előnyt nyújt mindenki 
nek, mint amennyi terhet bé­
rit el Több szabadságot biz, 
tosit. mint amennyi parancs- 
ra követei engedelmességet.

Nem régen egy angol bará­
tommal beszélgettünk arról, 
hogyan született meg az an­
gol rendőr. Nem az angol ren

államhatalom nem lehet any-l 
nyira erőtlen, nem lehet any-1 
nyira tekintély nélküli, hogy | 
őrei fegyverrel védjék magu­
kat, A White Chapel-ben meg­
kettőzték a rendőrséget, de 
fel még sem fegyverezték. Es 
ez a fel nem fegyverzett ren­
dőrség megtisztította a White 
Chapelt. Az állambe vetett hit 
újra feltámadt, mert szolgái­
ban egy pillanatra sem szűnt 
meg.

Angliában ma is a parla­
ment hozzájárulása szükség«, 
hogy a rendőrséget "gummi- 
botokkal felfegyverezzék’’. A 
brit birodalomban már kivé­
teles állapot, ha a könnyű pil 
cika helyett a rendőr olyan 
botot kap a kezébe, amivel 
szükség esetén ütni is tud. De 
a suffreget-tüntetések óta 
egyetlen egyszer sem hirdet­
ték ki az úgynevezett “novem­
beri törvényt". Az angol ren­
dőrség nem olyan erőtlen, hógy 
erejét gyönge gummibotokkal 
toldja meg.

Ha valaki újra felidézi a 
elmúlt forradalmainkat

Czövekelik a vég­
leges határokat

rendőr" név kifejez. Az ál 
lamhatalom, a szabadság és 
jogbiztonság valami csodála­
tos megnyilvánulása. Angol 
barátom akkor elmesélt ne­
kem egy igen érdekes törté­
netet.

A NÉMET köztársaságiak 
egyik vicclapjában olvas­

suk a következő viccnek szánt, 
de véres komolysága, vénhedt 
gonosz csontok számára is igen 
tanulságos kis állat-mesét;

Egyszer a tehén, a szamár 
és a ló azon vitatkoztak, hogy 
melyiküknek van legnagyobb 
érdeme a háborúban. A tehén 
hevesen szólt: “Mindenemet 
odaadtam a hasa javára; te­
jem táplálta az embereket, had­
nagytól fölfelé, bőrömből bor­
jú készült, húsom pedig a nép 
tápláléka volt". Mosolyogva 
felelt a ló: “Érdemeid kétség­
bevonhatatlanok, barátom. A- 
zonban nem adtam-e oda én is 
a húsomat és bőrömet a haza

__ _____________ ______  kát át nem ereszti. _________
várak s erődítmények az ilyen nincs nála fegyver semmi ^örség történetéről, de arról a 
villamos bűvkör védőképessé- Kard nem lóg az oldalán, öve- forgalomról, amit az “angol 
géhez képest! j ben nem csillog a revolver, -- -■ - * •* • • -•

Talán fantasztikus agyrém I még csak gummibot sincs njL 
az egész, de szép. A felcsapott la, hogy" a rakoncátlanokat 
vérözönnek Noé bárkájából | megfenyítse. Az a kis ébenfa 
kibocsátott reménysugarai az pálcika, amit fel és le forgat, 
ilyen hirecskék. Arról nyug-1 ketté hasadna az első ütésre, 
tatnak meg bennünket, hogy ' De a nagy kocsisor mégis meg­
mér eszmélni kezd az emberi-1 áll. Pisszenés nélkül, ellenke- 
ség, s a civilizációjával, a te-! zés nélkül. Az utca sarkán a 
hetségével komolyan akarja | rendőr ruhájában ott áll maga 
megvívni a nagy harcot, hogy! e hármas királyság s nincs
_ békesség legyen a földön | ember, aki véle szembe sze-
s a Megváltás müve végre1; gülne.
megkezdődjék.__________ .} Egy másik lap kerül a ke-

zembé. Pesti újság. Hatalmas 
törvényszéki tudósítást hoz, 
hogy néhány garázda fiatal­
ember, miképen insultált — 
egy rendőrt. Egy rendőrt.

Kinek van igaza?

AZ UTOLSÓ pillanatban talán 
mégis megmenti magát Ma­

gyarország. A nagy vajúdás, 
mely már oly régóta gyötri 
szerencsétlen szülőhazánk el- 
vemhesedett társadalmát, va­
lamit végre mégis szült. A cse­
mete egyelőre felette idétlenül 
néz még ki; de hát azért idő­
vel még szép szál legény, még 
megváltó teremtés is lehet be­
lőle. A bábái legalább ezt 
mondják róla.

Bábák alatt azokat a “ne­
mes" férfiakat értjük, akik — 
mint s legfrissebben érkezett 
magyarországi lapokban olvas­
suk — egy gyanútlan vasár- 
napon Pest vármegye székhá­
zában összehívták az ország 
“nemes származású" példánya­
it, * elhatározták, hogy meg- 
alakítják a Magyar Történelmi 
Nemesség Testületet.

Sokáig kellett a magzat meg­
születésére várni a magyar 
nemzetnek, de szerencsére épen 
jókor érkezett. Akkor, amidőn 
a HVeúáx gonosz szelleme ájul* 
tan, Iftt—flag agyonverve he­
ver huszadik századbeli meg. 
váltók: a Horthyk, Mussolinik, 
stb. lábai előtt.

Ezért kell komolyan venni

oltárára? Sőt én sokkal többet |kinek kard '"°*t az ol<f“1An' 
tettem, mint te. Hisz én vontat- í revolver az övében s akinek 
tam a csatába az ágyukat,! három kollegája segítségére 
hordtam a muníciót, egyes ez- !»>«*«• Rendorkardok, mik
redek csak azért győztek, mert | ®e£ek, -k'FTÍ‘ 
a buzzárságot én vittem az el- lyukból. Rendorp.sztolyok, míg 
lenség elébe, , én mentettem nek a cselezésre nem volt 
meg sebes lábaimmal mene-! merszuk. Rendőrőrseinek. kik 
külő nagy hadvezéreinket, hogy j nem blrtak magukban, mert 
az ellenség fogságába ne ke- nem hitték, hogy bennük az 
rüljenek. Hát nem az enyém a államot sértették meg. 
legnagyobb érdem?" A szamár ; Ha valamelyik esillaglakó 
megfontoltan felelte: "Ejnye-j egyszer ellátogatna a földre, 
ejnye, gyerekek, mit veszeked- bizonyára a sok furcsaság ko­
tok? Mik lennétek ti én nélkü-1 zül nem a.legkevésbé csodál- 
lem? Hisz ha már jóval a há- j kozna azon. hogy valahol
ború előtt nem én ültem volna ■ egyetlen egy ember éli s ez-
a külügyi hivatalban, együta- rek engedelmeskednek neki.
Ián nem is kerülhetett volna Valószínűleg meg nem értené, 
sor a bábomra!” hogy az az ember maga tes­

tet. öltött államrend. Valami 
erejű hősnek,

____ Herkulesnek kép
zelné, aki embertársait rette­
gésben tartja. Nem érthetné

-------------------- -------------------------------------—------------ ~ tét öltött ál

Nemzetmentő ötletei
ezt a legújabb szervezkedést, meg, hogy ember csupán, aki- 
ezért lehet ma komolyan, bar- nek az államrend megszemé- 
sogó kacagás nélkül megállni, j Ivesitése ad erőt. Az a tény, 
mikor azt olvassuk, hogy az I hogy minden ember saját jo- 
alakuló gyűlésen volt olyan | létének, saját biztonságának 
felszólalás, mely az aranybulla 
aranyvilágába szeretné vissza­
vezetni az országot, s kétszáz ;; 
évvel akarná vtoszatolni az idő |;; 
szekerét. Szintoly komoly fi-!;; 
gyeimet érdemel az a másik . > 
felszólaló, akinek az & megvál- [, i 
tó eszméje van, hógy a nemez! 
testület tagjai a "közönséges" 
emberektől megktilömböztető 
jelvényt viseljenek. Volt olyan 
lz, akinek nem tetszett, hogy 
a fenséges uj szervezetet csak 
" testület ”-nek nevezzék el. Ez 
nem eléggé előkelő hangzású 
név. Nagyon to emlékeztet a 
"kör", "klub" * haaonló de­
mokratikus, tehát paraszti tár. 
sas egyesületekre. Mennyivel | ( 
jobban bangsanék, úgymond, 
ilyetén például: "A Magyar 
Történelmi Nemesség Káptala­
né.” í ■

Képtelenebbnél képtelenebb 
hasonló szellemes ötletek me- 
rültek -fel a nevezetes gylllé. 
sen; de a figyelmet csak az a ; 
meghatározás kapja meg, mely 
a történelmi nemesség "to-

Néhány évtized előtt Lon­
donnak volt egy hírhedt része: 
a White Chapel. A londoni 
élet oda öntötte ki minden csa­
tornaszennyét. Betörők, tolva- 
,ok, pénzhamisítók, leány ke- 
reekedők, xelyemfiuk ütötték 
fel tanyájukat benne, de köz­
tük mint arisztokrácia, bőven 
voltak már rablók és gyilko­
sok. Bűntény bűntényt kö­
vetett s a nyomozás mindig 
homokba fulladt. Az államha­
talom tehetetlen volt a jól szer­
vezett bűnnel szemben. A 
rendőr, ha szembeszállt velük, 
kíméletlenül elveszett. Szinte 
napról-napra találták meg a 
legyilkolt rendőrök tetemeit. 
A Sherlock Holmesek és Nick 
Carterek minden borzalmas 
kalandja életre kelt a 'White 
Chapel-ben. Nem volt segít­
ség. Már már az államba ve­
tett hitet is fenyegette a White 
Chapel. Miért van állam, ha 
nem tartja féken a vele szem­
be szegülökett Miért a rend, 
ha büntetés nélkül naponta 
fittyet hánynak neki! Miért 

törvény, ha betartását, az 
állam ereje nem biztosítja 1 
Tenni kellett valamit. Tenni, 
nehogy a bűnözések az állam­
gépet is megingassák. Sokan 
katonai hajtóvsdászátot köve- 
teltek a White Cbapelben. 
mások a rendőrség felfegyver­
zését követelték. De a rend­
őrfőnök ellenszegült minden 
hasonló követelésnek. A brit

emlékezhetik reá, hogy a mii 
rendőreink akkor voltak a leg­
gyengébbek, mikor legjobban j 
fel voltak fegyverezve. A Ká­
rolyi-kormány karabélyos ren-. 
dőre az első szóra átadta a 
fegyvert. A vörös őr kézigrá- j 
nátaival elbújt, ha tiz embert 
látott. A román megszálló esa ! 
patok géppuskákkal őrizték a 
fegyvertelen utcát, mert a 
rendnek a fentartása nem a 
többség akarata szerint, ha- j 
nem annak ellenére történt. 
Eg)- népszerű kormány tiz 
rendőrrel eigazgathat egy mil­
lió* várost. Egy gyűlölt kor- 
mány egész hadtesttel nem 
akadályozhatja meg a forra­
dalmat. A rendőr hatalma 
azokban van, akik engedel- 
meskrdnek neki, nem pedig 
azokban, akiknek parancsol !j 

Mennél kevesebbet szol be­
le az egyén privát életébe an-; 
nál tekintélyesebb lesz a rcu- j 
dőr. Ne kordába szorító mu­
mus legyen, de védő, akihez 
mindenki fordul. Védője a 
gyengének az erőszak ellen, ; 
védője az erősnek, ha jogát! 
keresi. Szabadságjogokra vi­
gyázzon, ami minden embert 
megillet s ne ürügyet keres­
sen a beavatkozásra. Ne azzal 
törődjön, hogy ki megy fér- 
dén keresztül az utcán, ki száll 
le pont a megállónál, vagy 
ki két lépéssel előbb, kinek 
miiven a kedvenc virága, ki 
hord fehér szegfűt, ki pedig 
vöröset, ki eszik káposztát 
ebédre, ki pedig krumplifő­
zeléket, ki issza hidegen a fe­
ketekávét, vagy ki issza éjfél 
után háromkor, tizekkel mind 
mind ne törődjön. Legyen vé­
dője a gyengének, legyen ön­
zője a jognak, legyen kifeje­
zője a nagy tömegek igazi 
lelkének.

Akkor a következő esetnel 
nem ijed meg a rendőrfegy­
ver. Nem habozik, hogy van-e 
joga. Tenni fog, mert maga 
mögött érezhet majd minden 
becsületes embert.

Budapest, máre. elején.
A hegyek nem mozdultak 

meg; a négy folyó tovább 
hömpölyög medrében s az 
élet — több fájdalommal, 
minél több küzdelemmel és 
minél kevesebb örömmel — 
megint csak élet, ami sze­
gény, nehéz életünk... Ta­
lán remélhettünk valamit, 
talán áltattuk magunkat. 
Most már mindegy. Végez­
tek rólunk, és még csak azt 
sem mondhatjuk, hogy nél­
külünk, Mert ami igazi sors 
van a balsorsunkban, abban 
ugyanannyi a belső fátum, 
mint a külső. Talán akarat­
lanul, dé mégis akartunk 
mindent, ami elkövetkezett, 
s amit most, mikor kényszé 
ritenek rá, nem akarnánk, 
azt későn nem akarjuk.

Vannak, akik bűnösöket 
keresnek itthon és csupa el­
lenséget látnak magunk kö­
rül a » külföldön. És talál­
nak a magunk sorában — 
bűnbakokat, adokünn pedig 
népeket és nemzeteket, ame­
lyeknek az érdeke elidege­
nedett a miénktől. Bün-e 
megtévelt, jóhiszemű lelki­
ismerettel rossz politikát 
csinálni f Az eredmény sze­
rencsétlenség, tehát úgyis 
több az áldozata, mint a 
mennyit a legszigorúbb em­
beri igazságosztás követel. 
Hagyjunk békét a halottak­
nak és ne mérgezzük meg 
az élők levegőjét. Akiket pe 
dig a pillanatnyi érdek el­
lenünk fordított, azokhoz 
— legalább tisztára megér 
tő, emberi alapon — vigyen 
közelebb, ha nem más, 
magunk pillanatnyi érdeke 

Nem, nem s<$ha! — és 
mégis. Valamikor. éppen 
most... Visszakapt unk vala­
mi háromszázcyolcvannégy 
kilométert, a többi elve­
szett. A mesterséges, a tart­
hatatlan. a lehetetlen tria­

noni határokon az európai 
nagypolitika nem talál több 
igazítani valót; verik a ke- 
mény,ellenálló magyar föld­
be, mindenütt lehetőm jó 
mélyre verik az uj színekkel 
hivalkodó, magyar fákból 
faragott határköveket

Megszállt területek! — 
Mostmár frázis.-

Elveszett föld. Addig, a 
meddig. A faeövek élkor 
had, hamarabb korhad, mint 
az élőfa. A festett színeket 
nem táplálja élet, mint az 
élőfa zöldjét A föld elve- 
szett. De nem fordult ki a 
lábunk alól. Csak erősen 
kell megállni rajta. A gaz­
dák cserélődnek s az elve­
szett dolog a régi gazdája 
után kiált. S ezért is, másért 
is, majd egyszer jobban kell 
megbecsülni. __

És ha egy talpalatnyi se 
maradt volna meg belőle, 
akkor is megvan valami, a 
mi mindörökre a miénkké 
teszi: testvérünkké azt, aki 
lakja. Görögország római 
impérium alatt lett kultur- 
hatalom a világon, a kis 
Athén szelleme összetörte a 
nagy Róma kardját, mikor 
az végigszántott a földjén.

Kultúránk — ha van iga­
zi és lesz még igazabb -r- 
összetör minden sorompót és 
meglakik és szállást készit 
azoknak, akik kiűzték há­
zukból. A magyarságunk 
pedig — ez is legyen kultu- 
ra. sorompón, politikán, el­
lentéteken, érdekeken, fajo­
kon és hiteken túl : egy leg­
főbb hit, amelyet vallani: 
kevés, amelyért meghalni: 
elég, de amelyért élni: több, 
mert nehezebb.

Igen: magyarságunk, mint 
kultúra. Az elveszett helyé- 
be jöjjön el a te országod. 
Azt nem lehet körülhatárol­
ni cövekekkel.

(Pesti Napló)

Dr. HE. KOHR!
8100 Wert Jefferson Anj
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A LÁDA RÉMES TITKA
Denver. Col.-ból jelentik: 

Fred Jansen egyházfi beismer­
te, nogv feleségét, akinek holt­
testét ládában találták _ meg 
Ogden. Utah városában, ő ma­
ga gyilkolta meg, nem pedig 
— mint előzőén vallotta — 
felbérelt mexicoi. A gyilkosság 
ért vállalja a teljes felelőssé 

it.

Párisban nemrégiben egy 
folyóirat indult meg "The 
Transatlantic Review” címmel. 
A folyóiratnak amerikaiak a 
kiadói és szerkesztői, viszont 
azt a célt szolgálják, hogy 
maguk köré vonják a modern 
és eddig még meg nem szólal­
tatott angol és francia Írókat, 
költőket és kritikueoket is. 
Ami a vállakózásnak különö­
sen érdemes és érdekes jelen­
tőséget ad, az az. hogy nem­
csak amerikai pénzzel, hanem 
tényleges amerikai közreműkö­
déssel akarnak kulturális fó­
rumot létesíteni a francia fő­
városban.

ITALT VÁSÁROLNI IS 
TILOS

Philadelphiából jelentik: Ér 
dekes Ítéletet hozott itt ma a 
szövetségi biróeág. Nemcsak 
a bootleggert Ítélte el, hanem 
azt ie, aki tőle, a törvény meg­
kerülésével a tiltott italt meg­
vásárolta. Az ügyész elismerte, 
hogy midőn a bíróságot ilyen 
ítélet kimondására kérte, pre­
cedenst kiván szolgáltatni.

szüksége __________
a történelmi nemesség "to-' ——— _______«,
vábbi” hivatását óhajtja prok- feeeee»ee<ee>»»»e>eeee»»»e>ee*»»»»MS>>»e»veee»»e

Dr.Gáldonvi László
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Elve* Beuge,
TELEFONI Iroda és lakáé 

/ Cedar 6400,

Eddig, ha Amerika tett va 
lamit Európáért, az vagy a jó­
tékonyság terén, vagy a gaz­
dasági. esetleg a politikai élet 
mezején történt. Poe, Whister, 
Whitman, kivételes amerikai 
irodalmi és művészi egyéniség, 
akik mindenesetre rányomták 
egyéniségük bélyegét az euró­
pai kulturtörekvésekre, de ta­
lán Whitman kivételével alig 
mentek amerikai számba a gon 
dolkodó európaiak szemében.

Az a körülmény rendkívül 
biztató, hogy Amerika a dől 
láron és a politikán kivül kul 
turálizan is kezdi kivenni f 
részét az európai életből, mint 
a hogy ezt a fentemlitett fo­
lyóirat esete igazolja. Össze­
hasonlíthatatlanul biztatóbb an 
nál, hogy gazdag amerikaiak 
garmadaszámbau keresik fel 
Európát s a Beadecker segít­
ségével muszájból elálmélkod- 
nak a atrassburgi dómon vagy 
a pária! Louvre-on. Ez, akár­
mennyibe pénzbe kerül, mágia 
csak passiv érdeklődés.

Ellenben az a tény, hogy a 
Párisban alkotó amerikai mű­
vészek — komoly művészek — 
száma szaporodott, az a tény, 
hegy amerikai pénzen ameri­
kai szerkesztésben nemzetközi 
értékeket felszínre hozó folyó­
irat Indult meg a franola fő­
városban, a* a tény, hogy az 
amerikai kultúra, helyesebben

az amerikai kulturmunkás 
kezdi hangját érvényesíteni 
Európában is, arra vall, hogy 
a mélyebb és eredetibb ameri­
kai lelkiismeret keresi az ösz- 
szekötö kapcsot a külvilággal.

És ha Európa hozzászokik 
ehhez az amerikai archoz, eh­
hez az amerikai értelemhez és 
szívhez, akkor feltétlenül más 
koncepcióra tesz szert Ameri­
kával kapcsolatban. Akkor 
nemcsak a wileoni éreésnélkü- 
li mühumanizmust fogja látni, 
nemcsak a Doheny és Sinclair- 
féle olajszörnyeteget, nemcsak 
a Fali és McAdoo-féle1 politi­
kai ürességet, nemcsak a dol- 
lárlázt és a linchelést, hanem 
látni fogja a lincolni tiszta 
tradíciókat is bizonyos politi­
kusok makulátlan karakteré­
ben, látni fogja Amerika iro­
dalmi és művészi törekvéseit 
is, látni fogja Amerika tudo­
mányos céljait és eredményeit, 
általában látni fogja Amerika 
kulturális lelkiismeretét is. 
Mert az a vigasztaló, hogy ez 
is van. Csak észre kell venni

Dr. Hónig Lásd« Aik
TTxr.XT MAOTAB OBVOI
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a West End sarkán
jábó! amerikai tartőzkodásu, 
meg abban az esetben is, ha 
családja külföldön él és ha 
szándékában áll is, hogy vala­
mikor a jövőben visszatérjen 
hozzájuk.

Az az egyén, aki valamely 
feladat elvégzése céljából jön 
az Egyesült Államokba, mely

Idegenektől, akik az Egye-> 
jjlt Államokat el akarják 
kgyni, megkövetelik, hogy hi- 
lonyitvánvt szerezzenek arról, 

adófizetési kötelezettsé- 
eSnek eleget tettek. Akár ál­
landó itt tartőzkodásu, akár 
ideiglenes lakós az Egyesült 
iiumtikban. az idegen szárma­

zású adófizetőnek távozása 
előtt fel kell keresnie annak a 
kerületnek adóbeszedőjét (Col­
lector of Internal Revenue), a 
melyben itt tartózkodása alatt 
lakott és az elutazási idejéig 
nedékes adót tartozik kifizet­
ni. Az adó kifizetése, — vagy 
annak igazolása után, hogy 
nem jár adó, — bizonyítványt 
állítanak ki, mely igazolja, 
hogy az illető eleget tett az

Ágy teljesen felszerelve
I -- - - - - Vaságy
9 rÁrrBr! acélrugóval
PotÜTT^ Wffl Bi! kényelmes 

I Ml1 Derékalj és
két vánkos

'*% ««.

•rom magyar orrot

M.E.K0HN
dússal nem bíró, — lesz meg­
ítélve. Ha feladatának termé­
szete olyan, hogy a megoldás 
hosszabb időt vesz igénybe és 
igv ideiglenesen az Egyesült 
Államokba telepszik le, akkor 
annak dacára is,

West Jefferson An
Rendelő órák:

1—5-ig, este 7—94g

CBDAB isse

Könnyű fizetési 
feltételek

hogy az ille­
tőnek eltökélt szándékában áll 
feladatának elvégzése után kül 
földi otthonába visszatérni, 
mint itteni tartózkodással biró 
idegen lesz elbírálva.

Olyan idegen, aki itteni tar­
tózkodásra tett szert, megtart­
ja azt mindaddig, amig fel 
nem adja ezen jogát és tényleg 
vissza nem tér külföldi lakó­
helyére, vagyis tényleg eltá-

LAFATBTTB 177» Ttasgiló osenátosl bizottság előtt kéteég-A Dougherty lgasiigttgymlnWer hivataloe mttkédéeét mi 
telentU a legsiensidéeabb vallomásokat “ U«**«6symlnlsMr 

o .«ton Mosna tette. El aa alak ktUömben aa aljasé 
lése. Bér bebtsonyult tény, hogy a hiberu Idején kém la volt, a 
po. gyanúja volt ellene, mégis bevették Daugherty alatt aa c

hogy gyllkoaaég. oklrethandsltéeek, atb.

Waenyoa Mr. Means.látható kopásiENRY KÜHNER nőknek, aki a végleges mentes­
ségi bizonyítványt kibocsájtja, 
melyet azután a kikötőben el­
vesznek az utastól.

Olyan idegenek, akik elmu­
lasztják ezt az adómentességi 
bizonyítványt az illetékes adó­
tisztviselőtől beszerezni, kény­
telenek a távozás helyén alá­
vetni magukat az adóügynök 
vizsgálatának és kihallgatásá­
nak. Tekintettel arra, hogy ez 
utóbbi eset lényeges késedel­
met jelenthet a távozó idegen 
számára, ajánlatos, ha a szük­
séges bizonyítványt még távo­
zása előtt beszerzi lakóhelyén.

Állandó itteni lakossággal 
hém biró idegen, csakis azon 
jövedelmei után tartozik adót 
fizetni, mely jövedelmének for­
rása az Egyesült Államokban 
van. Tekintet nélkül arra, hogy 
nős vagy nőtlen, csakis 1000 
dollár személyi adómentességet 

- élvezhet és az eltartott szemé­
lyek után járó külön 400 dol­
láros adómentességre nem tart­
hat jogot. Az állandó amerikai 
tartózkodással nem biró ide­
gen. az 1000 dolláros adómén-

magyar város, ahol azÉPÍTESZ
ELBESOE BU ILDIKÓ,

Detroit, Mich. RuhakosárVizeskancsó1 és Poharak
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.Hat és foghasist Jeti 
r.yos iron villái sL

A bi­ne k szoktunk nevezni, 
rés borkereskedelemnek telje- I 
sen vége. A Hegyalja ugyszól- I 
ván minden piacit elvesztette.1 j 

A hatalmas borüzletet a tria-jl 
nőni határ ölte meg, amely | 
Sátoraljaújhelyt egészem meg j I 
akarja fojtani. Az egész or- I 
szégban példátlan az, ameny-1| 
nyit ez a város veszített. Egész 
hinterlandja a határon túlra 
jutott s dél felé el vau sza­
kítva a Bodrogköztől, annak ] 
nyolcvanezer holdnyi. termő-- 
f^djétől, s ezzel nemcsak ke-, 
reskedelmi lehetőségektől, ha­
nem az élelmezéstől is. Bőd-i 
rogközt a cseh kézbe került j 
csapi vasútvonal rekeszti most 
el Ujhelytől s az uj utvona- j 
lakkal sem közelíthető meg a ; 
város, mert nincs a Bodrogon | 
hid. Sok nincsen és sok hid- 
nélküli vizen küzködik itt az I 
élet.
CSEMPÉSZEK
VILÁGA

A bajok földjéből nő ki — 
s ez is a trianoni határral egy­
ütt — legújabb üzletág (ha | 
tetszik: kárpótlás a becsüle­
tes kereskedelemért), a esem-' 
pészet. Az uj üzletnek azonban ] 
uj mivelői vannak. Emberek 
légiószámra, akik soha keres­
kedők nem voltak, sohasem 
látták itt őket, lehet, hogy a 
föld alól jöttek, de most itt 
vannak és • olyan sokan van­
nak, hogy külön kereskedelmi 
kamarát állíthatnának fel. A 
Fő-téren,

Sátoraljaújhely, maré.
Mindenekelőtt három képet 

mutatok be, azután tartom a 
magyarázó szöveget hozzá. Te- I» cseh területen képződött

egy magyar sziget, amelyhez 
azonban nincsen magyar ut.
Azaz ismét van egy semleges 
ut, amelyen magyar és cseh 
poszt vigyáz, hogy csak a viz- 
telepi alkalmazottak járjanak 
rajta. Viszont a sátoraljaújhe­
lyi kísáilomásnak, amely a cse­
heké, nincs vize, pedig itt itat­
ják a prága-bukaresti ev
preaszt. A vizet a cseh terü­
leten levő magyar sziget: a 
vizmü adja a cseh állomásnak. 
Ha egyszer nem adja. megáll­
nak a cseh vonatok. De ha a 

elveszik a

• Írországba és az eltza- I 
részek bármely városába 

I "-zségébe. postán vágj
iÁnyileg
•, S észpénxdollárok
.. lése Magyarországé^

n iában és Xusztnibsa 
' s jójegyek — Betét* 

Kihozatali Úgy* 
sti Magyar Kereskedőé 

'é, m Bank kizárólagos 
képviselője.

M. Kar. ÁUamvaset* 
L tje gyir ódájának kizáró­

lagos képviselője.

ELSŐ KÉP Két égővel ellátott 
Gáz PlateVillanyos VasalóÉjjel a Sziv-utcában. amely 

nekimegy a Ronyva folyónak. 
A Ronyva közepe már cseh ha­
tár. Vastag sötétség. De ez a 
sötétség nappali életet él. Fér­
fiak, nők, gyerekek, sürü ra­
jokban. Mindenki liheg, min­
denki görnyed, és a nehéz lép­
tek azt jelentik, hogy súlyos 
terheket cipelnek. 8 a sötét­
ben batyuk, hátizsákok, váll­
ravett ládák, szőlőpermetezó 
tartályokra emlékeztető háti 
edények körvonalai. A rossg, 
süppedő utón belémvág egy 
láda éles sarka, s ahogy ki aka 
rok térni, nagyot ugrik mel­
lőlem egy borjú. Szegénynek 
— pardon I — a lábára lép-

A NYOLCSZÁZMILLIÓS
TOLVAJ NEVELÖNŐ

BaánBudapestről jelentik 
Achilles dr. kir. főügyész Ve­
res Pálné utca 10. számú ház­
ban lévő lakásáról Porzelt So­
phie 23 éves német nevelőnő 
800 millió korona értékű ék­
szert ellopott és megszökött. A 
rendőrség megtette aa intézke­
déseket a tolvaj nevelőnö elfo­
gat ásár^ és azonnal körö­
zőlevelet bocsátott ki ellene. A 
rendőri nyomozás megállapitot- 
ta, hogy a nevelőnö a lopás el­
követése után egyideig méfc 
Budapesten tartózkodott és egy 
budapesti ékszerésznél megje- 

. lent, mint Serga de Claire szi- 

. nésznö és el akart adni egy pá- 

. rat a lopott ékszerekből. Az ék- 
I szerész a vásárlásról azonnal je 

lentést tett a rendőrségen. De- 
i tektivek mentek ki “a azinész- 
. nőnek ” Imperiál-szállóbeli la-

ISS EMIL
magyar szigetet 
csehek. Sátoraljaújhely viz nél 
kül marad. Ezt a komplikációt 
sokféleképpen lehet variálni, 
ha tetszik. 1
HARMADIK KÉP

Az utcán hosszú sorban gye­
rekek vonulnak végig dalolva; 
“Fel-fel vitézek a csatára...’’ 
A vitézek hosszú pájeszes zsi­
dó gyerekek, akik mennek a 
tornaórára. Ez a sátoraljaúj­
helyi csoda: pájeszes diákok,

Hónig László A*
COLUMBIA

mindenféle kivitelben 
és alakbanmilyenhozzá

apák ijedten sopánkodtak ele­
inte : ,

— Zsidógyereknek nem kell 
torna, menjetek inkább imád­
kozni.

De a kis pájeszeseknek hiá­
ba beszéltek és legutóbb a ke­
rületi tornaversenyen az ő is­
kolájuk nyerte a második di­
jat. És foot bal loznak is. És az 
ijedt apák már ott tartanak, 
hogy elmennek megnézni a 
footballt.

-— Kik, vasz für e támadás! 
— Kik, der Egry hat vider 

e gól gesogszen!
A gyerekek már nem mond­

ják “kik”, sőt “kuk” se, ha­
nem szépen, tisztán, magyarul 
énekelnek. Szerettek volna 
március lő-ikén is énekelni a 
Kossuth szobor előtt, de az 
apák itt megint megszólaltak:

— Zsidó gyerekeknek most 
tilos a március tizenöt.

Pedig Sátoraljaújhelyen nem 
is tilos..
A BOR CSŐDJE

Ha az országnak megnehe­
zült és eleeunyult életéről és 
ezzel együtt azzal a külön föld­
alatti sarjadzásról, amely ab­
ból táplálkozik, hogy megke­
rüli a törvényt, sűrített fotog­
ráfiát akarunk felvenni, akkor 
Sátoraljaújhelyre kell jönni. 
Itt tudják a legszebb meséket 
mindarról, ami szép volt és 
elmúlt és itt lehetne a legjob­
ban kétségbeesni azon, ami

____ ^_________ j van, s ami főoka annak, amit
cifrább e vizmütelep helyzete, rendes és tisztes polgári éiet-

Könnyü fizetési 
feltételekg értesítés. ■

• XTKNT IredSmat m«e**g* 
-re Melyeit«™. — «
POLACHEK ZOLTÁI

Wekerle téren raj­
zanak a déli és esti korzó ide-1 
jén elegyes társaságban a va-1 
luta kereskedőkkel. Csoportok j 
mindenfelé a járdán és a ko-1 
csiuton. Halk szavak, de an­
nál beszédesebb pillantások, j 
amelyek ha beléjük kapcsoló-1 
dől, olyan ijedten tudnak meg; 
rebbenni. A csoportok szétvál­
nak, meg újra másokkal ke­
verednek, Végül két ember | 
szorosan összesimulva • vonul j 
tovább, mint a szerelmes pár, j 
aki amagányt keresi. Ez már; 
az üzlet. De csak a finom ja: j 
az angrója a dolognak, a tech­
nikai lebonyolítás a Szív ut- j 
óiban és a Ronyha más táján | 
történik.

MÁSODIK KÉP
n választék magyar lemezekben. 
Minden Columbia recordot 

raktáron tartunk

Hófehér déli tájkép. Benne 
keskeny szürke szalag: a 
Ronyva. amelyet itt folyónak 
neveznek, bizonyára megnöveke 
dett tekintélye miatt, mert ez 
a trianoni, sőt kiigazított tria­
noni határ. Istenem, milyen

OR. M. GÁLDOHTI
BÉBE ÉS SZOLÉ S-MBST»3 ÉSZ ÉS SZÓ'-----

62 W. JEFFBBSÍ
: - eoples State bank ( 

épületében.
ndeló Telefon: CB 

' .vt. Telefon: CBD

nála és azonnal detektívek kí­
séretében-^Wtnak indították Bu­
dapestre, ahova még az este 
megérkezett. Bekísérték fő- 
kapitányságra, ahol azonnal 
megkezdték a kihallgatását. .

HintaszékGyermekkocsi
Bőrutánzattal áthúzva

. Stone Henrik
JOOTAXódWÓ- MAGYAR KÖZJEGYZŐI HIVATAL 

HAJÓJEGYEK PBNZKÜLDÉS

HIRSCHFELD BROTHERS
7724 W. JEFFERSON AVE., DELRAY, Detroit Mi oh

Néha nagyon érdé-1 
késén is. Az előkelő dáma át­
lovagol cseh területre. “Há­
roméves pejkanca” — mondja 
az Írás. Igen ám, de az angol 
telivér is pej volt, amelyen át­
lovagolt a rossz gebe is az, 
amelyet kocsiba fogva hajt 
vissza. Vagy átmegy a nyáj 
legelni és valamennyi birka 
megnyirva jön vissza. Hiába, 
valamiből csak élni kell.

A csempészettel szoros ro­
konságot tart a valuta speku­
láció, amely immár olyan elő- 
kelő nívóra jutott, hogy adás­
vételi üzleteket, amelyeknek

TMiajat **•£••*•

242 W. Lafayette
elhat-i iitonA:Uverc*le«»«»«*

Bterezze be vrt»<t»»n a szükséges tüzelő anyagot mir moat, nehogy 
Urea legyen a szenes pincéje.

LEGELŐNYÖSEBBEN VÁSÁROLHATMark*Lékéé telefon:

nEMCHAKCOALCOk Géía Hétfőn és szerdán nyitva esti 8 óráig 
Szombaton y*10 óráigOQTANAOSOS

EPSON AVEN1 

Hchigan J j

8519 SOUTH STREET, DETROIT, MICH. 
ITT MINDENFÉLE TÜZELŐANYAG, .. 

SZÉN, KOKSZ, FA KAPHATÓ (Folytatás az 5-ik oldalon)

«5«
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NEGYEDIK OLDAL-
MAGYAR HÍRLAP

CTÖDIiJ

DETROITI MAGYAR KRÓNIKA
Egyházi-Egyleti-Társadalmi hirek

Halálozás

Óriási részvét mellett helyez­
ték örök nyugalomra az élete 
delén negyvennégy éves korá­
ban, a gyomorrákban, hosszas 
szenvedés után elhunyt Németh 
Józsefet, a Michigan Copper 
and Brass Co. volt munkását.

A gyászházból 8845 Copeland 
Avenueról kisérte utolsó út­
jára a súlyos betegségben el­
hunyt magyar embert a bará­
tok, rokonok és ismerősök se­
regé.

Az elhunyt ravatalára ko­
szorút küldtek: Soltész György 
és családja, Ágocs Pál és csa­
ládba, Bodnár András és csa­
ládja, ifj. Dúl Ferenc és csa­
ládja, Kormos István és csa­
ládja, Turcsák András és 
gyermeke, Kossuth Lajos Fér­
fi és Női Bs. Egylet, Verho 
vay Bs. Egylet, K. Elry.

Halottvivők voltak: Székely 
István, Turcsák István, Bod­
nár András, Kozma. István, 
Chnkai P., Soltész Márton.

A következők bocsátották 
rendelkezésre autóikat a te­
metés alkalmából: Ifj. Dúl Fe­
renc, Veres Gábor, Gegus Jó­
zsef, Lőrinc Gábor, Turcsák 
András, Csörgő Rózái, Pócs 
János.

külső elismeréseként, egy szép 
emlékkel ajándékozta meg, 
hogy ezzel látható jelét is ad­
ják el nem múló hálájának volt 
elnökükkel szemben.

Ünnepeltek 

a Józsefek

József napján, mint rende 
sen hangos volt minden olyan 
ház, melyben Józsefek laknak. 
Kerekes József honfitársunk 
9103 Sire utcai lakásán két 
József ünnepelte egyszerre név­
napját : a házigazda és Hanek 
József.

Természetesen volt enni-in 
nivaló bőven és mint a mese 
mondja, csak léféle volt hét­
féle.

A névnapi partyn a többek 
között a következők vettek 
része. Demeter Pál és család­
ja, Etlinger György, Miss Ma­
ry Helson, Miss Mary Herze- 
nye. Karácsonyi Juliska, Hor 
váth Imre, Kratofil Mátyás, 
Nagy Gábor, Padlay Zsigmond 
és családja, Pető Pál és felesé­
ge, Popovics Istyán és neje, 
Regosz család, Szemrák Ká 
roly, Szűcs Éva, Tóth Gábor 
és neje.

A Kossuth Lajos 
Egylet hálája

utas

Gegus József nem elnöke 
ugyan már a Kossuth Lajos 
Egyletnek, melynek élén most 
egy ugyancsak megfelelő el-1 Fekete János; levelező titkár:

Jönnek a New Yorki 
Magyar Színészek!

JÖNNEK A KURUCZOK.
Most vasárnap, március hó 

30-án két előadásban lesz ré­
sze a detroiti magyarságnak, 
mikor is a New Yorki Magyar 
Szinpad-o perette Társulat 
helybeli magyar gör. kath. 
hallban, a South és Harbough 
utcák sarkán az egyház java 
ra előadja a szabadság hónap­
jában, márciusban, “A Kurucz 
Farsang” cimü történelmi ope­
rettet. Palásthy Sándor, a tár­
sulat egyik oszlopos tagja re­
mek és hazafias levélben tu­
datta Father Kovalchikkal, 
még mint Sátoraljaújhelyi ré­
gi ismerősével, hogy szívesen 
játszanak a magyar színészek 
bármely egyház és intézmény 
javára, mely a magyar célok 
szolgálatában áll és régi ha­
zánk édes nyelvét istápolják. 
Ez a levél is igazolja, hogy 
vannak még hazafias érzésű ma 
gyár színészeink, kik megér­
demlik, hogy pártolja őket a 
magyarság. Ezek a magyar szi 
nészek nem csak két hónapra 
jönnek le Budapestről, hogy 
jó borsos helyárakkal egy-egy 
előadást produkáljanak, mert 
ezek a színészek itt velünk 
együtt élnek Amerikában és 
eszik az amerikai kenyeret. 
Pártoljuk tehát őket', most va­
sárnap délutáni és esti elő­
adásukon. A délutáni előadás 
3 órakor, az esti 8 órakor kez­
dődik. A zenét maga Kurucz 
János, dalszerző és zongorám«-

Kedvesével gyilkoltatta meg 
férjét egy modern Delila

——I—
A gyilkos szerető elárult mindent, mert lelkiismerete 
megszólalt és rettegett véres tette következményeitől

Megismétlődött Detroitban 
Sámson és Delila története, sze­
gény Hussein Abbas, dúsgaz­
dag füszerkercskedőnek ugyan 
nem a hajában volt az ereje, 
de felesége, akárcsak a bibliai 
Delila mégis rá tudta venni a 
negyven esztendős Ahmed Mo­
hamedet, hogy éjszaka, álmá­
ban ötje meg a férjét.

A Magyar Hírlap is megírta 
ezt a gyilkosságot, mely egy 
ideig zavarba hozta a nyo­
mozó hatóságokat. Hussein Ab­
bas és felesége, 110 Victor 
Avenuen laktak a füszerkeres- 
kedés megetti lakásban. Hús- 
seint az éjjel folyamán revol 
ver lövéssel ölték meg. Felese-1 
gét megkötözve a fürdőszobá­
ba zárva lelték a rendőrök és 
igy természetesen még a gyanú 
árnyéka sem merült fel ellene. 
Különben is olyan kiváló szi- 
nészkedéssel adta a gyászos, 
kétségbeesett özvegy szerepét, 
hogy még orvost is hívtak hoz­
zá a detektívek, mert azt hit­
ték, hogy beleőrül a fájdal­
mába.

Még a temetésen is folytatta 
ezt a komédi ázást, beugrott a

Farsangi Bál

A Detroiti Szent János Ma 
gyár és Görög Katholikus Egv 
let 1924. évre a következő tiszt 
viselőket választotta;

Elnök Kosztyó József, nála 
jelentendő a haláleset; jegyző: I vész vezeti. Ott lesznek a ma

nők áll Mészáros Sándor sze­
mélyében, de az egylet — na­
gyon helyesen — nem feledke­
zett meg arról, hogy Gegus Jó­
zsef volt az, aki hosszú és küz­
delmekkel teli évek után nagy- 
gyá tette ezt az egyesületet 
és haladását megfelelő meder­
be terelve elindította a szép 
és nagy jövő felé.

A hála szép emberi tulaj­
donság, megnyilntkoztatása 
még emberibb. Siegel Márton, 
a minden szépért és jóért lel­
kesedni tudó Siegel Márton 
ajánlatára, a Kossuth Lajos 
Egylet, Geguss József volt el­
nököt munkálkodásának némi

Tóbiás István, hozzá külden­
dők az egyletet érdeklő leve­
lek, lakik: 8200 South St. 
Pénztárnok: Csonka Illés, nála 
jelentendő az egyletnél elő­
forduló betegség, lekik; 8163 
Mackie St. Pénztári titkár; 
Dusinszky György; ellenőrző 
bizottság: Turgyán László,
Szendrey János: beteglátoga­
tók: Fazekas Ferenc, Preusz- 
nyik László; női beteglátoga­
tók: Sulimán Miklósné és Ta­
kács Istvánná; zászlóvivők: 
Papp Mihály, ifj. Szopkó Já 
nos; ajtöőrök: Magyar Mihály 
és Forgács József; marsall; 
Észt inka Gábor. .

gyarság kedvelt színészei: Pa-, 
l*sthy neje. Tábori Frida, Tóth 
F. neje Kondor Mariska, Kr- 
nessey. Darvas, Felleghy és a 
többi ismert színészek.

Helyárak: Az első 8 sor war 
tax-el együtt $1.65, a többi sor 
$1.35. Álló hely $1.10. Jegye­
ket előre vásárolhatunk a Ma­
gyar Hírlap West Endi iro­
dájában és gör. kath. magyar 
pafochián.

A Delray-i Izraelita Nőegy­
let minden tekintetben fénye­
sen sikerült farsangvégi bált 
rendezett a Peninsular Hall­
ban és igazán elmondhatjuk, 
hogy a terem ez alkalommal 
szűknek bizonyult a nagy tö­

megásott , sírba és erőszakkal 
kellett onnan kihúzni. Talán 
mindörökre titokban marad ez 
a gyilkosság, ha a gyilkost lel­
kiismerete szólásra nem kész­
teti.

Ahmed Mohamedet azonban 
nem hagyta nyugton meggyil 
költ barátjának váres árnya és 
hogy kínzó lelkiismeret fürdő 
lásaitól megszabaduljon, min 
dent elmondott.

Az ámuló detektívek csakha 
mar megtudták, hogy Ahmed 
kilenc év óta szeretője volt Mi 
nera Abbasnak, a meggyilkolt 
ember feleségének. Megtudták 
azt is, hogy a megölt ember 
nagyon zsugori volt, minden 
garázst tízszer is a fogához 
vert, mielőtt kiadta és igy las­
san lassan dúsgazdag ember 
tett, több mint százezer dollár 
vagyont hagyott hátra.

Az asszony tulajdonképen 
nem annyira szerelemből, mint 
inkább férje fösvénysége miatt 
lett az övé. ő mindennel ellát­
ta, ami egy asszonynak kívá­
natos és kellemes. Évek óta 
dolgozott Ford River Rougei 
telepén, de azon a pár centen 
kívül, ami neki a megélhetésre 
kellett, minden keresetét az 
asszonra költötte.

Minera már hónapok óta biz­
tatta. hogy ölje meg Abbast, 
kilátásba helyezte, hogy a 
gyászidő elmúltával feleségül 
megy hozzá, megkapják a va­
gyont és nem kell lesz dolgoz­
nia, hanem szépen, nyugodtan,

Figyelje e helyen pénteki számunban

Babás és Fodor
Music Co. i 
hirdetését

Sok milliós örökség vár egy 
magyar taxi soff őrre

Felesége anyjának fivére állítólag negyvenhárom 
millió dolláros vagyon hátrahagyásával, végrendelet 

készítése nélkül halt meg.

Fisher Ervin, detroiti ma­
gyar származású taxi soffőr 
pár nappal ezelőtt még csak 
nem is sejtette, hogy esetleg 
milliomos lesz belőle, most pe­
dig egészeen komolyan úgy áll 
az ügy, hogy egy körülbelül 8 
millió dolláros örökség részese 
lesz.

Fiscberék 9541 Goodwin Ave. 
laknak és csak Mrs. Fisher volt 
otthon, mikor'egy reporter be­
kopogtatott hozzájuk. Fisher 
maga New’ Yorkba utazott, 
mert az örökség ügyében oda 
hívták.

Mrs. Fishert nem nagyon iz­
gatják a kilátásban lévő milli­
ók, inkább férje távollétc iz­
gatja, akitől eddig még vajmi 
keveset volt él. ,

"Nem is gondolok a milliók-

Husz évvel ezelőtt, végrende­
let hátrahagyása nélkül halt 
meg a Mount Sinai Hospital 
ban, New Yorkban és 43 millió 
dollárt érő vagyont hagyott 
hátra. Halála óta a California! 
állami és a szövetségi hatósá­
gok is mindent elkövettek, 
hogy az örökösök nyomára 
akadjanak, de minden ered 
mény nélkül

Schönberger püspök szédü­
letes nagysága hagyatékának 
históriája nagyon hasonlít a 
Weissberger örökségéhez, mely­
nek hire vagy két esztendővel 
ezelőtt járta be New Yorkot. 
Ott is hitehagyott zsidó papról 
volt szó. aki Amerikába köl­
tözött, történetesen ugyancsak

HIRAM JOHNSON.. PÁ­
LYÁZIK AZ ELNÖKI 

TISZTSÉGRE
Hive a Bevándorlás könnyít*.

eánüL

Április 7-én fognak Michigan AÍ 
lam választói szavazni abban * nagy 
fontosságú kérdésben, hogy ki k- 
gyes a Republikánus és Demokrat* 
elnökjelölt a legközelebbi elnökv*.
1 ásításkor.

Nagy érdeklődés mutatkozik most 
mindenfelé Hiram Johnson rslifes. 
nini szenátor személye iránt, aki as 
1920-iki, michigani előválasztás al­
kalmával 50,000 szótöbbséget nyert 
ellenfelével szemben. Akkor * kés- 
venció hossza ideig nem tudott meg. 
állapodni a végleges jelölt megvá. 
laeztáaában és végül is Hsrdiag lett 
jelölve.

Hiram Johnson Senator ebben as 
évben ismét pályázik az elnöki tiszt. 
Bégre. Michigan! barátai ugyanoly 
hűséggel tartanak ki mellette most, 
mint 1920-ban. Esélyei ebben az esz. 
tendöben azonban sokkal jobbak, 
mint voltak a mait alkalommal is 
őszintén hisszük, hogy ha Michigan 
állam polgársága ezidén is háta me­
gölt áll, úgy ö lesz kikiáltva sz idei 
Konvención republikánus elnökjelölt 
gyanánt.

Hiram Johnson se Bátornak as 
amerikai politikai életben igazáa 
gyönyörű és tiszta malija van. ö _ 
igái barátja a munkásembernek és

Legjobb hirdetni a 
Magyar Hirlap-ban

raegben megjelent közönség he j„„berek gyanánt fog * "Ej!*™*;
fogadására. .Még tíz óra kö-j u rin: legalább is nem addig, míg
rül is, amikor pedig már ja-j j tényleg nincsenek meg, de ha
véban táncoltak, egyre jöttek Az udvarló eleinte hallani megkapjuk ezt a nagy va- 
a vendégek. sem akart a gyilkosságról, de > gyónt, akkor többet fogunk

Cáliforniába és ott mérhetet- „ .
len nagy vagyonra tett «ert ■£
és mint metodista vagy episz- 
kopális püspök halt meg. Ezt

A sok kitűnő sütemény mind! mikor a csábító asszony kíje- 
egy szálig elfogyott és a meg- j lentette, hogy vége közöttük 
jelentek a késő éjjeli órákig j mindennek, mégis csak elhatá- 
táneoltak a cigány zene mn- rozta magát a borzalmas tettre, 
zsikája mellett, hogy megfő- A gyilkosság éljelén Mrs. Ab­
lelő módon búcsúztassák el a has beengedte a lakásba, a férj 
'farsangot. mélyen aludt. Előbb egy kötel-

A nőegylet elnöknöjén Mrs. lel megkötözte az asszonyt, azu 
Louis Beoskyn és alelnöknöjén ián bezárta a fürdőszobába és 
Mrs. Jack Tollakon kívül te- j 5 töltött revolverrel a hájószo- 
vékeny részt vettek a bál ren- j bába ment. Több mint 15 per- 
dezésében: Mrs. Mentzel a cig állt az áldozat ágya mól- 
bálbizottság elnöknője és Mrs. : lett és nem tudta elhatározni 
Julia Weisz a bálbizottsáb al- mit tegyen, de ekkor a férj 
elnöknöje, továbbá a bálbi- jtnegmozdult, attól tartott, hogy 
zottság tagjai: Mrs. Leo Fv- j felébred és meglátja, vaktá- 
der, Mrs. Dávid Lang, Mrs. ban elsütötte a revolvert és az
Mary Fodor. Irén Angel, Mrs. 
Eva Stern. Mrs. Hirsch. Mrs. 
Fanny Kohn. Külön kell fel­
említeni a fáradhatatlan Mrs. 
Helen Steinbergert, aki ugyan­
csak kivette részét a munká­
ból.

A kifejtett munka meg is 
hozta a gyümölcsét", mert a 
bál úgy anyagilag ■ valamint 
erkölcsileg is fényesen sike­
rült.

“Minthogy egyesek gazdagságban élnek, 
ez azt mutatja, hogy mások is meggazdagod­
hatnak. A vagyon a munka gyümölcse”,

A férfiak, nők és gyermekek, akik MA si­
kerre hivatkozhatnak, azoknak növekedő bank­
betétjük van.

Szerezze meg magának azt a nagy segítséget, 
amelyet azok szereznek meg maguknak.

Minden egyes fizetési napon tegye a bankba 
fizetésének egy kis részét, még mielőtt egy 
dollárt is bármire kiad.

Mi segítségére akarunk lenni abban, hogy 
anyagi sikerei legyenek és ebből a célból ren­
delkezésére bocsátjuk ami teljes szervezetün­
ket. „

AZ ÖN 
BETÉTI 

BANKJA.

Déri Imre lapja

í /*i #
30 flök til az ön rendelkeséeóre. 
Nyitva hétfőn este 6 őritől 8-lg- 

$125,000.000-nil tölti ill rendelkesó tünkre.

THE PEOPLES STATE BANK
MEMBER FEDERAL 
RESERVE BANK.

“A Hét” ezt a címet adta 
Déri Imre most megjelent he­
tilapjának és már ezzel a cím­
mel is b^onyos erkölcsi kö­
telezettséget vállalt magára. 
Néhai jó Kiss József indítot­
ta meg odaát A Hét cimü la­
pot, mely a modern magyar 
irodalomnak és a modern ma­
gyar irodalom úttörőinek lap­
ja lett.

A Hpt címmel tehát bizo­
nyos erkölcsi kötelezettségek 
is járnak, különösen a nívót 
illetőleg. Az első két számból 
ítélve Dérf Imre helyes utón 
jár. Vannak ugyan hellyel-köz- 
zel kisebb hibái, de ezeket 
nagyrészt annak tudhatjuk be, 
hogy nem elég hosszú ideje 
szántja a betűt Magyar Ame 
rikában.

A Hétre széükség volt és 
ha magyar amerikai intelli­
gens olvasó közönség átérzi 
annak szükségességét, akkor 
kétségtelenül meg is 1.

Gratulálunk Déri Imre u.j 
vállalkozásához és igaz szív­
vel kívánjuk, hogy boldogul­
jon.

A Hét hetenkint egyszer je- 
jenik meg, előfizetési ára egy 
évre négy dollár és megren­
delhető a következő címen; 
A Hét, 205 East 85th Street, 

INcw York City.

után kirohant a házból.
Ahmed Mohamedet letartóz­

tatták és börtönbe került a 
modern Delila is, aki mikor 
megtudta, hogy udvajlója áru­
lója lett, nekiment és meg akar­
ta ölni, csak a detektívek tud­
ták szétválasztani őket, az asz- 
szony úgy küzdött, mint egy 
nőstény tigris. Mikor megnyn- 

! godott, kijelentette, hogy Ah- 
; ined hazudott, nem ö, hanem 
egy álarcos ember gyilkolta 
meg férjét, tagadta azt is, 
hogy Ahmed szeretője lett vol­
na, boszu müvének tartja az 
egészet, mert Ahmed éveken 
át tartott udvarlása dacára is 
hü maradt urához és hallani 
sem akart róla, hogy Ahmed 
szeretője legyen.

Turpentine
Gyógyít

Meghűlést
Amikor torka agy fáj, hogy alig 

tud nyelni, még a viz ivás éa be­
széd is fáj, akkor gondoljon ezen 
aj gyógyszerre, azonnal könnyebbü 
lést "fog" hozni. A Turpo-Terpentin 
Olaj behatol a baj forrásé nos és 
kiűzi azt onnan.

A tudoi.ány megegyezik abban, 
hogy semmi se betol be a testbe 
oly gyorsan, mint a terpentin. Akár 
a mellre, akár a torokra dörzsölve' a 
hatás azonnal észrevehető lesz.

Turpo azonkívül gyorsan gyógyít 
meghűlést, oldalfájást és idegbán- 
talma kát. Azonnal elmulasztja a 
láb és hátfájást, rheumás fájdal­
makat, elejét veszi a mell- és tü­
dőgyulladásnak. Nem okoz hólyagot, 
nem éget vagy fest.

Ne vegye könnyen a torokfájást! 
Vegyen még ma Turpot gyógysze­
részétől. Ne legyen egy percig sem 
Turpentine Olaj nélkül, mely kám­
for és metholon kívül még más 
biztosan gyógyító ssereket is tar­
talmaz. Ara: 35c ét 70s.

áldozni jótékonycéíra és min 
den igyekezetünkkel azon le­
szünk. hogy segítsünk a szü-
kölködőkön.

“Egyébként a pénz és a 
gazdagság tudata nem izgat. 
Boldog vagyok, az élet eddig 
is kegyes volt hozzám. Férjem 
a légjobb ember a világon és 
szeret, gyermekeinket imádjuk. 
Az uramat a többi soffőrök 
“prédikátor”-nak hívják, mert 
amikor csak lehet, arról beszél 
get velük, hogy legyenek jók. 
tisztességesek és szorgalmasak. 
Csak nappal dolgozik, éjjeli 
munkát nem akart vállalni so­
ha. a családja miatt."

Tulajdonképen a mesés örök­
ség összege nem is nyolc mil­
lió, hanem 45 millió dollár és 
nem Fisher, hanem Mrs. Fi- 
sheroek rokona hagyta volna 
hátra ezt a rengeteg summát, 
a Fisherék része tesz majd ki 
8 milliót.

Az örökség története külön­
ben ez: Évekkel ezelőtt élt egy 
Schönberger nevű rabbinus 
Európában, aki fivére volt Mrs. 
Fisher anyjának, valósággal 
csoda rabbiként tisztelték min 
denfelé. Schönberger felesége 
meghalt és a szent életű rabbi 
valamilyen módon halálosan 
beleszeretett egy keresztény 
vallása leányba. Schönberger 
a leányt kiküldte Amerikába. 
Califomiába, nemsokára ő ma­
ga is ideköltözött, mihelyt ide­
ért, kikeresztelkedett, de uj 
vallásában is a papi pályát vá­
lasztotta és nemsokára püspök 
lett. ,

Ez a második házassága sem 
volt szerencsés és az aszonv 
cakhamar elhagyta és teljesen 
nyoma veszett, úgyszintén a há­
zasságból származott: két gyer­
meknek is. Schönberger időköz­
ben gazdag ember lett és sok 
pénzt fektetett olajmezők vá­
sárlásába. Csakhamar -nagyon 
gazdag ember lett, nevét is 
megváltoztatta és családja éve­
ken át semmit sem tudott róla.

a vagyont a Horovitzok és 
Weiszbergek tulajdonítják ma­
gáknak és értesülésünk szerint 
már két magyarországi ügyvéd 
járt itt a közelmúltban ebben 
a örökösödési ügyben, de nem 
végeztek semmit, mert az egész 
örökségi ügy üres ábrándnak 
bizonyult.

MEGÖLTE MAGÁT EGY 
FIATAL ANYA

A huszonhat éves Mrs. Sei 
ma Espo 8117 Badger Ave. el­
látta kilenc éves kis fiát mie­
lőtt iskolába ment reggel. 
Megcsókolta és azután bezár­
kózott lakásába. A konyhában 
kinyitotta a gázcsapokat és 
meg akarta ölni magát és húsz 
hónapos csecsemőjét.

az amerikai város: élet gerincét kép­
viselik. Ugyancsak barátja a far­
mernek is, aki nz élelmiszerek* 
termeli, amelyek hiányéban megél­
ni nem tudnánk. Ellensége azonbaa 
a graft minden nemének. Küzd az 
adók leszállítása érdekében és pe­
dig abban az értelemben, hogy z 
leszállításból első sorban a kit em­
bereknek legyen meg az előnyük 
és eeak azután a nagyobb jövedel­
műeknek.

Johnson szenátor ellenzi az ngy» 
nevezett Johnson féle törvényjavas­
latot, amely a bevándorlást Ma. 
gv Írországból megnehezíteni kíván­
ja. Ezt a torz ényjavealatot ugyan­
csak egy Johnson nevű törvényhozó 
terjesztette elő az alsó házban, de 
soha sem nyerte meg Johnson sze­
nátor támogatását, akinek az az 
álláspontja, hogy z jelenlegi sza­
bályozás jobban felel meg az állam 
érdekeinek, mint P-Z- amely meg­
akarja fosztani az államot azoktól 
az elemektől, akikre tu!j ad önképen 
szüksége van.

Hiram Johnson szenátor barátja 
a munkásságnak, amit az általa 
előterjesztett különböző törvények 
iga aolnak.

0 szerzője annak a határozatnak, 
melylyel a Szenátus kimondotta, 
hogy elitéli a gyermekmunkát és 
követeli az ily irányú törvény élet- 
beléptetését.

Állandóan követeli a postázok fi-j 
setéiének a javítását.
6 a megszervezője a világszerte hí­
res California! munkáshivatalnak.

aki kieszközölte a nők
A kis fin délben jött haza 

az iskolából, de az ajtót zörge- 
tése dacára sem nyitotta ki 8 órai mun kannapjáról szóló tőr-
senki. A gyerek azonban érez­
te a kiáramló gázszagot és 
zomszédjukhoz, Mrs. Tillié 

Palmgreenhez sietett, ott kért 
iegitséget.

Mrs. Palmgreen felfeszitet- 
*e az ajtót és Mrs. Es pot a 
konyhában találta halva. A 
•zyermek azonban csadálatos 
módon még élt, bár megálla- 
litottjk, hogy anyja előbb víz­
be akarta fojtani, ruhácskája 
ugyanis csuronviz volt.
. Mrs. Espo férje Antony Es­
po felügyelő egy autógyárban, 
telefonáltak érte. Hazajövete­
le után a rendőröknek elmon­
dotta, hogy felesége hónapok 
óta furcsán viselkedett és egy­
szer már öngyilkossági kísér­
letet követett el.

vényt, és számos más törvényt,
Ivek a munkások helyzetének ltöay- 
nyitését célozzák. Theodore Rocaf 
veit nagy tisztelője volt Johnson- 
nak épen. ezen tevékenysége foly- 
tán és az 6 ideáljait az 1913-isi 
elnökválasztási küzdelemben is fel­
használta és szabadon hirdette.

A polgároknak kell hogy hush 
műk legyen Kormányukban. Johnson 
szenátor nagy takarítást készül vé­
gezni a republikánus párton belül 
ő kergette ki a graftereket Califor­
nia állam kormányából és neki meg 
van a képessége arra, hoy- ezeket 
Washingtonból is kiűzze. Valójában 
6 az egyedüli ember ma az Egye­
sült Államokban, aki erre kép«

t Hirdetés)

D* fl»rhprt Hava« De
MAGYAR FŐORVOS

Peninsular Bank épület 
Hivatalos órák: D. e. 8—114* 
délután 2—3-1*. est* 6—8-lg.

A VÁLTOZÓ MÁRCIUSI IDŐJÁRÁS
Márciusban változó időjárás vár­

ható és mindenkinek el kell készül­
ve lennie hülésre és köhögésre. A 
könnyű meghűlés, ha elhanyagolják, 
súlyos betegséggé fejlődhetik. A kö­
högés és hülés első jelenségeinél ve­
gye azonnal a FOLEY *8 HONEY 
AND TAR COMPOUNDOT, ezt a 
régi, bevált házi orvosságot, amely 
kitűnő köhögés, hülés és rekedtség 
ellen. John K. Lyons, Préseottböl, 
Arizona, igy Ir: * ‘ Erősen köhögtem 
és használtam FOLEY’S HONEY 
AND TAR COMPOUNDOT és igen 
gyorsan segített rajtam. Mindenütt

kapható, (m. 25.)

JÖNNEK A KURUCZOK!
MOST VASÁRNAP, 1924 MÁRCIUS 30-EKÁN,

a Magyar gör. kath. Hall-ban, cor. South és Harbong 
utcák ‘sarkán, d. u. 3 és este 8 órakor színre kerül a 
New Yorki Magyar Színpad Operett-társulat rendezésében

“A KURUCZ FURFANG”
történelmi zenés színmű, dalait szerzé 

KURUCZ JÁNOS DALKOLTO.
A főszerepeket Palásthy Sándor, P. Tiboiy Prida, TOW 
István, Kondor Mariska, Darvas Károly, Felleghy és **■

nessey játszák.
Elsőrendű korhű koasttimök! Fényes dusle«*1
HELYÁRAK $1.68, $1.36 és $1.10 (hadiadóval együtt) 
Jegyek válthatók a Magyar Hírlap West Endi irodijá 

és a magyar gör. kath. lelkész! lakban.
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5 ének.
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' lésben, hogy ki le­
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icgköielebbi elnökvi.
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ram Johnson caüfeie 
személye iránt, aki aa 
igatiti előválasztás le 
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emben. Akkor a kon- 
ideig nem tndotl meg. 
égieges jelölt megvá- 
végül is Harding lett

son Senator ebben a*
. ' rályáók az elnöki tiszt- 

• „-ani barátai ugyanoly 
„aak ki mellette most, 

Esélyei ebben az esz- 
nban sokkal jobbak,
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$ - ik, hogy ha Michigan
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v?1- 6 lesz kikiáltva az idei
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Tiszta múltja van. 6 

V-S-. n munkásembernek és 
A üzletembereknek, akik 
' irosi élet gerincét kép- 

ndsak barátja a far­
aki ez élelmiszerek^ 

.»Ivek hiányában megél- 
x ánk. Ellensége azonban 

»üdén nemének. Küzd az 
:t4sa érdekében és pe- 
az értelemben, hogy a 

első sorban a kis «in­
gyen meg az előnyük 
*án a nagyobb jövedel-

zen^tor ellenzi az úgy* 
hnson-féle törvényjava»» 
y a bevándorlást Ma»

1 megnehezítem kivin» 
irvónyjavaslatot ugyan- 
hnson nevű törvényhozó 
elő az alsó házban, de 

verte meg Johnson sxe- 
zatását, akinek az as 

hogy a jelenlegi szar 
bban felel meg az állam 

^mint az, amely meg- 
ani az államot azoktól 

TŐI, akikre tuljadonképen 
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hnson szenátor barátja 
agnak, amit az általa 

»U különböző törvények

e annak a határozatnak, 
a Szenátus kimondottál 

a gyermekmunkát é* 
ily irányú törvény élet*
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a a követeli a postások n-| 
V» javítását.

verője a világszerte «•
-niai munkásbivatalnak.

aki kieszközölte a nÓk 
inkannapjárói szóló tor* 
ámos más törvényt, ame* 

•1 kasok helyzetének kony- 
éiozzák. Theodore Boose* 

tisztelője volt Johnson* 
ezen tevékenysége fo£* 
ő ideáljait az 

tási küzdelemben is 
és szabadon hirdette, 

pároknak kell hogy bizal* 
Kormányukban. John*», 

agy takarítást készül vé- 
pubhkánus párton belüL 
ki • graftereket Califor- 

kormányából és néki meg 
essége arra, hogy «**•* 

. nból is kiűzze. A alójíoan 
edüli ember ma az Egy» 

,-nokbsn, aki erre képes.
(Hirdetés.)

íed Hava11 Leó
'AB FOOBVOS

dar Bank épület
órák: D. e. 9—11-1* 
—S-ig, este 8—8*

UCZOK!
;CIUS 30-IKÁN,

South és Harbough 
rakor színre kerül 8

ársulat rendezésében

RFANG”
iáiéit szerzé 
KÖLTŐ.

Tébory Frida, Tóth 
.roly, Felleghy éa »*"

Fényes díszlet«*1
hadiadóval egy**™ 

West Endi irodájában 
:észi lakban.

Cigányfurfang
Budapestről jelentik: Kétivanban letartóztatták, azonban 

kuruzsló cigányasszony, Csór- a pénz nem volt náluk, 
ba Józsefné és Gréber Albert

Egy magyar származású 
orvos megoldotta a “fiú” 
vagy “leány” problémát

volt Fried tétele — hogy a 
bimnemü magzat vérében lévő 
maskulin-testeeskék átmentek 
az anya vérébe és igy az olyan 
anya vérében, aki fiúgyerme­
ket hordoz a méhében, szintén 
maskulin-testeeskék vannak, 
mig az olyan anya vérében, 
aki leánygyermeket fog szül­
ni, nincsenek benne ezek a tes- 
tecskék ?

Számtalan kísérletet végzett 
és ezek a kísérletek mind ered­
ménnyel jártak. Azok az anyák 
akiknek vérében maskulin-tes- 
tecskéket talált, kivétel nélkül 
mindig fiúgyermeknek adtak 
életet, viszont azok, akiknek a 
vérében nem voltak ezek « 
testecskék, kivétel nélkül min 
dig leánygyermeket hoztak i 
világra.

Tavaly ősszel bemutatta i 
felfedezését néhány pozsonyi 
orvosnak. Az orvosok próbára 
akarták tenni Friedet és ma­
gukkal hozták a “másállapot­
ban levő anyák” vérét. Dr 
Fried átvette a vért és a szom 
szédos szobába ment, ahol a kí­
sérletét végrehajtott (Fried 
egyelőre nem hajlandó nyíl 
vánosságra hozni a módszerét, 
ezért kísérletezett egyedül és 
nem az orvosok jelenlétében.)

Az utóbbi hetekben so­
kat Írtak a lapok dr. Fried 
Izsák montreuxi orvos fel­
fedezéséről. Ez a felfede­
zés hir szerint lehetővé te­
szi, hogy a születendő 
gvermek nemét előre meg­
mondják.

Dr. Fried Izsák tipikus Self­
mademan Magyarországon szü 

. letett, az apja vidéki rabbinus 
volt. Minthogy szülei korán 
elhaltak, Budapestre került, a 
hol igen nehéz küzdelmek kö­
zött folytatta középiskolai ta­
nulmányait.

Tizenegyesztendős korában 
Svájcba ment. ahol egv gyógy 
szertárban szolgai munkát vég­
zett. Emellett azonban folyton 
tanult, elvégezte a középisko­
lát, majd beiratkozott az egye­
temre és megszerezte az orvosi 
és gyógyszerészi diplomát.
Montreuxben telepedett le és 
itt néhány hónapig orvosi gya­
korlatot folytatott. De nem 
volt ottmaradása. Vissza szere­
tett volna menni szülőföldjére, 
el is jött Budapestre,- csakhogy 
itt rengeteg sok akadály tor­
nyosult az útjába. Mihamar át­
látta, hogy a magyar főváros­
ban nem vergődhetik zöldágra,

— Prágába megyek, — mon- Néhány perc múlva visszatért 
dotta egy montreuxi orvos ba­
rátjának, — ott talán viszem 
valamire.

né, akik Rákospalotán a Dam- 
janich-utca 23. szám alatt lak­
tak, a napokban valahogy meg 
tudták, hogy Csele Károly új­
pesti, Attila-utcai cipész Ame­
rikába készül utazni ottani ro­
konaihoz, akiktől már a szük­
séges hajójegyet is megkapta, 
továbbá 100 dollárt küldték 
neki. A két cigányasszony el­
határozta, hogy akármilyen 
fondorlattal megszerzik Csele 
Károly dollárjait. Felkeresték 
Cselét ésx előadták, hogy ők a 
jövőbe látnak, tudják, hogy 
Amerikába készül, de mielőtt 
útra kelne, jól tenné, ha jó­
soltatna magának, hogy milyen 
sora lesz majd Amerikában és 
érdemes lesz-e kivándorolnia: 
Megmagyarázták, hogy ők 
csak jót akarnak, szívesen jó­
solnak is neki*és Csele meg 
győződhetik arról, hogy min­
den szavuk igaz lesz.

Csele Károly ellogadta az 
ajánlatot és felkérte a két ci­
gányasszonyt, jöjjenek el vele 
a lakására. Csele lakásán a 
két cigányasszony mindenféle 
hókusz-pókuszt csinált, majd 
ráparáncsoltak Cselére, hogy 
szobájába egy nagy vödör vi­
zet állítson be, amelybe ők 
majd bizonyos imádságok köz­
ben egy fadarabot tesznek be. 
Ha az imádság közben a fa­
darab a vizbö( a szoba menye- 
zetéig ugrik, akkor óriási sze­
rencséje lesz Amerikában, bát­
ran utrakelhet. ha azonban a 
fadarab a vízben marad, ak­
kor szerencsétlen lesz és nem 
ajánlatos, hogy Amerikába 
menjen. Mielőtt azonban mun­
kához láttak volna, felkérték 
Cselét, hogy minden pénzét, 
ami nála van, továbbá érték­
tárgyait tegye félre egy láda 
mellé; mert csak igy tudja ma­
gától távol tartani az ördö­
göt. Csele a kérésnek eleget is 
tett. és 60,000 magyar koro­
náját, öt daYab húsz dolláro­
sát és értéktárgyait elhelyezte 
a láda mellett. A két cigány- 
asszony ezután munkához fo­
gott. A szobát elsötétítették, 
a vödör vizben elhelyeztek egy 
darab fát, amelyet rugókkal 
láttak el és timsóval rögzítet­
tek össze. Közben mindenféle 
imákat mormoltak. Amikor a 
tirosó elolvadt a vizben, ara 
gók felszabadultak és a fát ha­
talmas Ívben kidobták a vö 
dörböL A két cigányasszony 
erre kiabálni kezdett, hogy 
óriási szerencséje lesz, azonnal 
rohanjon ki az udvarra, mond 
jón ott el egy imádságot, mert 
csak igy űzi el teljesen sze­
rencsétlenséget és az ördögöt.

Csele boldogan rohant ki az 
udvarra, de amikor az ima el­
mondása után visszatért a szó 
bájába, már a két cigányasz 
szonyt nem találta ott, de 
konstatálta azt, liógy az asz- 
szonyokkal együtt a láda mellé 
tett pénze és értéktárgyai is 
eltűntek.

Bútor nálunk kapható!
A vizsgálat során megálla­

pították, hogy a* elemeit pénzt 
a lakásuk mellett lévő kert­
ben ásták el, egy busz dollá­
ros kivételével. A dollárokat 
nem ismerték és az egyik busz 
dollárost Újpesten, az Árpád- 
utca 20. szám alatt lakó Reichl 
Sándor terménykereskedőnek 
mutatták meg, aki kijelented 
te, hogy ez csak reklámpapi­
ros, de mivel gyűjti azokat, 
szívesen megveszi, és a két asz- 
szonynak azonnal átadott 200, 
000 koronát a huszdollárosért, 
bár akkor egy dollárnak az ár­
folyama 75,000 korona volt. A 
rendőrség a két furfangos ei- 
gányasszonyt letartóztatta, és 
Reiehl Sándor terménykeres 
kedö ellen pedig megindította 
az eljárást.

Gyönyörű ebédlők, hálószobák, uriszobák 
vannak állandóan raktáron. Ha bármilyen 
bútordarabra is van szüksége, ne mulassza 
el nagy raktárunkat megtekinteni.

MAGYARORSZÁGBA

AMERIKAI HAJÓKON
DRIVAY kabinok 3, i vagy <1 ex«- 

mély réesére. A legjobb változa­
ton táplál»* t**aa 

tiszt* étke** ter­
mekben felsaalgáWa. 
Dohány*» terem. bM 
■salon.. eeálea fedá!- 

, »et sétány. — Ze­
nekarok hangverse­
nyesnek minden 

I egyes haJAn Gyors 
szolgálat Plymouth. 

Southampton. ChsrBoorgh é* Bré­
mába. JA Ae»s»kAtt et éeeel Európa 
minden réesébe:.

Készpénzvételnél Méltányos Árengedmény!

Pré«. Rooeetelt 
Pré«. Mard las 
Geo. Washington 
A meri«-a .... 
Leetathaa
KepuMtr

MÁJ. 17, April IS 
MAr. 3». April 3» 

. April a. MÁJ.
. April ». MÁJ I* 

April It. MÁJ 8 
April 39. Ann. 3

Arakért. felvtlAgoaltAaért *• je­
gyekért forduljon a helyt OgynOkhöa

UNITED STATES LINES
1S14 Washington Bírd. I>wtreit. Mich.
Helyi ttgynAkAk minden váreebeu 

Managing Operátor» tor

u. S SHIPPING BOARD

Itt a tavasz. A szép idők beálltá­
val ki kell vinnie a babyt a levegő­
re, ha azt akarja, hogy egészséges 
maradjon és erősödjön. Mi nagy vá­
lasztékot tartunk a legjobb baby- 
kocsikból. Vázáról ja meg az önét, 
amig a választék teljes, hogy készen 
várhassa a közeledő időjárást. Meg­
bízható embereknek HITELT is 
nyújtunk és igy alkalma van a 
használat alatt kifizetni a vételárat.

Jöjjön be és győződjék meg ára- 
inkról. Szívesen látjuk önt, akár 
vásárol, akár nem. Elvünk: “Leg 

jobb áru, legalacsonyabb ár."

Tegye lakását elegáns­

sá, otthonossá.

VEGYEN EGY

NAGY ÁLLÓ 

LÁMPÁT

Rendkívüli nagy vá­
lasztékéi talál nálunk 

s az ára

S22.60-TŐL FELJEBB.

GUNSBERG BROS.
Magyarországba BOI 5 W. JEFFERSON AVE. DETROIT, MICHIGAN

Vegyen hajójegyet rokonai rt-
ezére társaságunknál.

--- ------------- -
White Stau Une

New York—Cherbourg 
Olympic ápr. 12; máj. S; máj. 24. 
Majestic ápr. 26; máj. 17; jun. 7.

(a világ legnagyobb eejeja) 
Homeric máj. 10; máj 31; jun. 81.

B8F szolgálat

N. Y. — Cherbourg — Hamburg 
Canopic ápr. 18; Pittsburgh máj. 6
Mongollá ...............■•■■■ junlna 5.
Mlnnekahda (3. oszt.) máj. 29 
Pittsburgh ................. ........ máJ- 6

Red Star Line
New York—Cherbourg—Aatverp 

Belgenland ■ ápr. 6; máj. ».
Lapland ápr. 24; Zeeland máj. 29;

A magyar kormány áltel enge­
délyezett hajóatársaaág. Jó ételek, 
Csukott saobák, Nagy közös termek. 
Jelentkezzék a helyi ügynöknél 

vagy » menet jegyirodában 
Majestic Building Detroit. Mich.
A. BOLHA S8 FIA,

7932 W. Jefferson Ave.
J. DUSCHINSKY,

7800 W. Jefferson Ara 
maSCHFELD BROS.,

—24 West Jefferson Ave.

Haldokló magyar város, hol 
az emberben tombol az élet

fFolyt, az 1-ső oldalról.)

semmi köze külföldi valutá­
hoz, például ház-, vagy szőlő- 
vételt szókéiban bonyolítanak 
le .újhelyiek egymás közt.

A BANKOK MISSZIÓJA
; \ VIDÉKEN

j mindezeken felül maradna 
vigasznak a tőzsde, mely a cél­
tudatlan, visszájára öltözködő 
Sátoraljaujhely-i életben ter­
mészetesen hatalmas tényező. 
Mindenki játszik a tőzsdén, s 
el lehet mondani, hogy Sátor­
aljaújhely egy nagy pech. 
Mindenki rosszul jár. A ban­
kok számát a tulságig’ meg-

szaporitotta a nagy tözsdejá- 
ték és mint tiszteletreméltó 
csodát emlegetik a Központi 
Takarékpénztárt. am=ly min­
dent elkövet jó idő óta. hogy 
üzletköréből kiküszöbölje a 
tőzsdét.

__Tessék áruba fektetni a
pénzét, mondta dr. Klein Ká­
roly vezérigazgató az iparos­
nak, kereskedőnek. — Invesz­
tálja a birtokába — mondta a

gazdának. Akinek pedig cgye-j 
bet nem mondhatott, hát a| 
kosztpénzt tanácsolta.

Hirdessen a 
Magyar Hirlap-ban

Minthogy ez az orvos Masa- 
ryk elnök veje volt, néhány 
sornyi ajánlólevelet adott neki 
és ezzel a levéllel állított be a 
cseh fővárosba. Már kihallga­
tásra is jelentkezett az elnök­
nél, a fogadás napja ki volt 
tűzve,' de éppen ezen a napon 
halt meg az elnök felesége s 
igy Masaryk nem fogadhatta. 
Elkeseredetten hagyta ott Prá­
gát, egyenesen Párisba ment, 
ahol az Académie de Medieine- 
bén előadást tartott eddigi ku­
tatásairól. Közben Amerikából 
meghívást kapott, azt elfogad- 

^ ta s kiutazott az uj világ föld- 
' ^ jére.

Fried Izsák még a svájci 
egyetemen kezdte meg kísérle­
teit. Ezek során arra az ered 
menyre jutott, hogy a férfi vé­
rében olyan testecskék vannak, 
amelyek a nő vérében nincse­
nek meg. Ezeket a testecské- 
ket maskulin-testecskéknek ne­
vezte eL Ebből kiindulva jutott 
arra a gondolatra, vájjon nem 
lehetne-e a méhmagzat nemét 
is ezen az utón meghatározni! 

T A méhmagzat ötödfélhóna- 
pos korában az egyik vagy má- 

“ sik nemet veszi fel, s a vérke­
ringése az anya vérkeringésé­
be-ven bekapcsolva.

— Nem lehetségese, — e*

és igy szólott:
— Az a vér, amelyet N. N 

kartársam rendelkezésemre bo­
csátott, nem terhes nő vére 
hanem egy férfié.

Fried állítása igaznak bizo 
nyúlt, mert az illető orvos egy 
katona vérét adta oda neki 
Ezután egy másik orvos nyuj 
tott át neki vér üvegcsében. 
Fried ezt is megvizsgálta s a 
következő eredményt hirdet­
te ki:

__ Ez a vér nőé, csakhogy
nem terhea nőé, hanem minden 
valószínűség szerint egy kis­
lányé.

Fried állítása ezúttal is helyt 
állónak bizonyult.

A maskulin-testeeskék felfe­
dezése tulajdonképpen egy na­
gyobb munkának a kezdetét 
jelenti. Fried a nemek titká­
ba akar behatolni és a megkez­
dett utón tovább haladva azt 
hiszi, hogy a fiú vagy leány 
kérdését előbb-utőbb dűlőre 
fogja vinni.

Elmesélte az esetet egy ba­
rátjának és örömmel újságol­
ta, hogy szerencséje lesz Ame­
rikában, hová a hajójegye is 
megvan, de sajnos, nincsen 
pénze a vasúti költségekre. 
Barátja erre figyelmeztette 
hogy furfangos csalás áldoza 
ta lett és azonnal tegyén fel 
jelentést a két asszony ellen 
a rendőrségen. Barátja unszo 
lásárg meg is tette a feljelen' 
tést, azonban a két cigányasz- 
szonyt már nem találták meg 
lakásukon, de megállapították 
hogy Hatvanba szöktek, hol 
egy cigánykaravánhoz szegőd­
tek. A rendőrség intézkedésé­
re a két cigányasszonyt Hat-

Lcgjobb hirdetni a 
Magyar Hirlap-k

n<<SS8ian
LLOYD

Hajók hetenként indulnak 
MAGYARORSZAGBA 

New Yorkból Bremenbe 
6 legnagyobb német luxus­

hajóval,
COLUMBUS 

ée egy oiitílyu hajók. 
Javított harmadik osztály. 
Kényelmes, csukott kabi­
nok 2 és 4 személy ré­

szére. ,
Jegyek végett forduljon 
bármely helyi ügynökhöz,

1 agy
NORTH GERMAN 

LLOYD
14—18 Pearl Street,

New York.

tiumi u LKVIM. NIUI -

HAMBURG AMERICAN UNE

X

A leSF0rl4eb* et
MAGYARORSZÁGBA.

Indulás hetenként a luxus hajókon: 
«RESOLUTE." “RELIANCE," «ALBERT BALLIN" ée 

«DEUTSCHLAND*
L, n.. III. osstályu utasokkal: a népszerű és kBskedvelt halókon. 
‘Cleveland.’ ‘Monat Clny,’ ‘Hane#,’ 
•Thnrlneln’ Sa «Westphalia' kabln 
e harmadosztályú } utasokkal. , Figyelmen klssolgálás. — Ki­

tűnő konyha.
A magyar kormány által ea- 
gedélyesett klvdadorláal vernal.

United American Lines
38 Broadway New Ysik

— 28ti —

rajta s nádpálcáját átvéve kezéből, vissza-
dönnögé: . .

— Szamár vagy, öcsém, — de aunak i .
éu vagyok az oka. ' . ,

Ankerschmidt lovag haragja aunal job­
ban nőtt, minél jobban közeledett haza
Mé. . , ,

Már az utón úgy járt a kocsisavai, hog\
keményen kérdőre találta fogni, ki volt az 
a felkötni való akasztófacimere a kocsisok 
közül, mely az urasági lovakkal elszállí­
tottá a szökevényeket, inert azt haladék 
nélkül főbélövi.

Olyan bolond kocsis persze nmes a vilá­
gon ‘aki az ilyen benevolizálásra azt felel­
né hogv “a biz én voltam”, hanem ha ér­
zi magában, hogy csakugyan ö volt, hat 
nagyot esküszik a kalendárium minden 
szent neveire, hogy fusson ki mind a két 
szeme ha ö csak tud is valamit felőle,, s 
mikor aztán a fele utón a csárdánál itatni 
megállnak, kerül-fordul, a csárda möge 
kerül s azzal vesd el magad! neki a szeles 
világnak! ott hagy kocsit, lovat, gazdat, 
nem kérdezve, hogy miként utaznak to­
vább.

Tehát Ankerschmidt egészen igy járt. 
Agvon ijeszgetett kocsisa a Megitató csár­
dánál megszökött, s ö utoljára is hosszú 
haszontalan várakozás után kénytelen volt 
a korcsmáros kukorica nadrágos kocsisat

— 285 —

— Ez nem felelet.
— Annyitmondhatok, hogy hivatalos ál* 

lása van.
— Micsoda hivatala xau!
— Bocsánatot kerek. Nekem ezt az illetői 

kutforrás titokba engedé merítenem s ucmj 
jogosított fel annak tovább adására.
—. Teringettét! düiionge a lovag ür, 

pipáz- - -át ívvé hajtogatva két keze közti 
szive elegében, micsoda hivatal lehet az, j 
amit ‘okban szokás tartanif

P >r Grisáknak felelet helyett leesett] 
a ia a csibukszárral. s nagy sietségei 
vol tüzes dohányt összesepemi.. iiogy] 
össze ne égesse a szőnyeget.

— Csak nem — hóhér!?
Doctor Grisák e tragédiába való felki- j 

áltásra elnevette magát.
— Ah, dehogy ! Annyira nem vitte".
—Uram. szóit Ankerschmidt; én kérem, | 

kényszentem önt, hogy mondja meg ne­
kem e titkot. Fogadom önnek becsuletsza-1 
vamra, hogy soha senkivel nem fogom azt; 
közleni, sem sémi használatát nem veszem,: 
de nekem azt tudnom -kell!

Ez a “kell“ oly erélyesen volt mondx 
s alovag ur oly sokat ígérő módon fogta 
marokra a pipaszárat, hogy a doctor mr 
heteltnek hívé az időt, melyben a kegy»* 
lemdöfést -ki kell neki szolgáltatni.



SIXTH PA<

1T0DIK OLDAL
MAGTAR HÍRLAP

Down Town
Hol kapható a Magyar Hírlap?

Metropolitan Hews Ctrad, 
Woodward és Monroe sarkin

Dunn Hews Stand,
Shelby és Michigan sarkan.

Bagley Hews Stand, 
Woodwrrd és Monroe sar­
kán.

Triangle Hews Stand, 
Michigan és Griswold sarkán

Family Theater Stand,
A Family Theater előtt a 
Wood warden.

Stag News Stand,
Farmer és Monroe sarkán.

Munkát nyer nő
Keresek két gyakorlott megyei

leányt vendéglőmbe, egyiket főzés­
hez másikat counter munkára. Cím: 
Hendrick Lunch, 124 Harbough St.

KILENC SZOBÁS téglaház, tég­
la garázs, oldalt kocsiút, közel a 
Lafayette Avenuehoz, caak >10,500, 
lefizetendő >2000, meleg viz, fütéa, 
hívja fel Cedar 0351-M számot. — 
573 South Artillery, közel a West 
Jeffersonhoz.

(m. 14, 17, 21, M.)

Eladó egy hat saobás ház. Fürdő, 
konyha és három bedroom, pince és 
furnace, mosó, tiszta lakás, garage 
bejárat. Ara *7800, *3000 lefizetés. 
Telefon Cedar 0834-M. 8107 Witt 
Street. (m. 21, 25, 28. ápr. 1)

Eladó egy lot 35x180 nagyság a 
West Sied-on. Eladunk építő, any a- 
got, négv szobáa házra, ára *1730, 
lefizetendő készpénzben *215, a töb­
bi $.16.50 részletekben. 159 Wood- 
more A ve., J ohn Kiss.

(m. 18, 21, 2*. 28.)

Negyven akeros farm eladó. El­
sőrendű agyagos föld. Legjobb eu- 
korrépa terem benne. Minden elfo­
gadható áron eladó. Tudakozódni 
504 Harrington Avc., Becze György.

(m. 21, 25.)

Eladó egy dpőjavttő műhely a
West Jefferson Avenuen. Meilern 
[épekkel felszerelve. 7802 West 
■efferson Avé.

(m. 21, 25.)
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(Folytatás az 1-aő oldalról.)

Magyar leány pénstárnokgőnek
felvétetik, szép előmenetelre, van 
kilátása. Snmmeríield és Hecht, 
Delray Store, 7925 W. Jefferson 
Ave., Detroit. Mich. (m. 250

Munkát keres nő
Mosást elvállalok, saját lakáso­

mon végezném a munkát, ruhát el­
hozom és visszaszállítom. Mrs. Né­
met, 8845 Copeland St. (m.2;>.)

Eladó
A Dearborn Avennen eladó egy 

12! szobás modern ház, melynek lot- 
■já* 75x90 láb, alapzata tégla, porcs- 
esal, nyitott tűzhelylyel, garázszsel, 
egéez közel a villanyoshoz. Ara 
1SJ500 dollár. Könnyű fizetési fel­
tételek. Érdeklődjék Mr. Bioménál 
a Fox Realty Exchange Co. irodá­
jában, 718 Farwell Bldg. Telefon-. 
Cadillac 9040. (T- L álL)

ÍRÓASZTALOK 
és mis irodai felszerelések ju­
tányos áron eladók. Cim: 828 
a West End Ave., Magyar Hír­
lap irodája.______Cili.)

eladó ház
T szoba, fürdő, nagy lőttül. Olcsóság 
5700 dollárért. Csekély lefizetéssel 
megkapható. Sieaaen, ha megvenni 
akarja. 573 Sooth Artillery, a West 
Jefferson mellett. Telefon: Cedar 
0351-M. (T- *• tu-)

Kiadó
Néy szobás lakás kiadó, minden­

nel ellátva. 6338 Bnla Court, a So. 
Artillery és Cranford között.

(m. 21, 25.)

s az ö társaságában vezette Horthy Miklós 
az újjászervezett hadsereget a bolsevisták 
alól fölszabadtott fővárosba.
Ejnye, ejnye, Zadravctz és Kapiszt- 

ráni Szent János között talán mégis 
volt egy kis lényeges külömbség. Mert 
Kapisztrán János a pogány törökök 
irtására buzdította csak a magyarokat, 
nem pediglen testvéröldöklésre. Ka­
pisztrán János kereszttel a kezeben, 
férfias bátorsággál a csata tüzében 
lelkesítette a magyarokat harcra, Za­
dravctz atyának azonban az élete nem 
forgott a veszedelemben, amikor a ro- 
hán-francia csapatok által megszállt 
Szegeden “öntött bátorságot a csüg­
gedt magvar katonaság maradékába“. 
Mégsem a höslelkii Kapisztránból lett 
tábori püspök, hanem Zadravctz Ist­
vánból. Pedig hát Hunyadi János is

Elraktározott bútorok majdnem 
ejak jutányos áron kaphatók Sum­
ner Co.-nál, Michigan és Fourth.

Eladó egy 100 akeres farm, meg^ 
felelő épületekkel. Detroittól 160 
Wilenyira. Ara *7000 cash, esetleg 
elcserélem detroiti kétesaládoe, tel­
jesen tehermentes házért. Cim a 
kiadóhivatalban. m. 25, -8.

vn.sé üzlet és üilethelyieég, 10 
szobás berendezéssel két forgalmas 
gyár kösött. Vételára »12,000, cash 
$6000, hátralék havi 100 dolláros 
törlesztéssel fizethető. Ecoree. Mich. 
Tudakozódni a kiadóban.

in. 25$ 28.

Cipfljavitö üzlet eladó, 70S West 
End Ave., jó forgalmas Jmly, jöj­
jön nézze meg. m. -o.

A HALHATATLANSÁG
Parisban most halt meg Vic­

tor Capoul. A név ma már nem 
ismert, pedig valamikor a vi­
lág egyik legismertebb neve 
volt, olyan ismert, mint Caru- 
sov. mert ö volt a párisi nagy­
opera hires tenoristája. Halála 
alkalmából felelevenítik azt a 
történetet, amely ahhoz a tény­
hez fűződik, hogy miként vo­
nult vissza Capoul tenorista 
pályájáról.

Párisban és az egész világon 
akkor a divat-férfiak úgy vi­
selték' a hajukat, ahogy Capoul. 
Hátul egyenesre lenyirt és ki- 
borotvált ~ tarkója hajviselet 
volt ez.

Capoul egy szép napon be­
tért a Boulevardon egy bor­
bélyüzletbe.

— Nyiratkozni szeretnék, 
mondotta.

— Hogyan? — kérdezte ud­
variasan a segéd.

— Á Iá Capoul. — mondotta 
a művész.

A borbély még figyelmeseb­
ben és még udvariasabban 
szólt:

— Bocsánat, uram, az ön ko­
rában már nem illik ez a haj­
viselet.

Capoul másnap bejelentette 
az operában, hogy megválik a 
színpadtól. Most halt meg ki­
lencvenöt éves korában.

FEUELENTETTE EGY 
MAGYARBARÁTJÁT
Hónapokon át rettegett és hall­
gatott, de végre is elment a 
rendőrségre és mindent elmon­
dott, — A tárgyalásnak mégis 

felmentés lett a vége.

volt olyan jő magyar ember, mint 
Horthy Miklós.

Annál örvendetesebb azonban 
Cscmitzky föur azon Ígérete, hogy az 
illusztris vendég néni szándékozik po­
litizálni. Nagyon helyes. Politikával, 
úgymond, tábori püspök létére nem 
is szabad foglalkoznia. Úgy van. Olyan 
politikával pedig, amely testvérgyülö- 
letre uszít “nemzetmentés” és egyéb 
“hazafias” ürügy alatt még egy kis 
káplánnak sem szabad.

Mindenesetre éber figyelemmel fog­
juk kisémi a tábori püspök amerikai 
szereplését. S a hódolatunk és magasz­
talásunk virágait majd csak akkor fog­
juk a lábai elé dobni, ha befejezte misz- 
szióját, s meggyőződtünk, hogy a poli­
tizálástól és Krisztus egyházának fe­
jedelméhez méltatlan gyülöletszitíistol 
csakugyan tartózkodott egész ittciü 
szereplése alatt. ______ _____ _

RAFFLES LEGUTOLSÓ 
Irta: E. W. Hornung.
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KALAHDJAI
Fordította: Hyitray Jóssef.

Pár héttel ezelőtt a Magyar 
Hírlap is megemlékezett Kis- 
párdi dános és Fúrián József 
esetéről, mely nagy port vert 
fel Detroit magyarsága között. 
Arról volt szó ugyanis, hogy 
Fúrián János hónapok óta tar­
tó hallgatás után feljelentette 
Kisárpádi Jánost és azzal vá­
dolta meg, hogy ő gázolta ha­
lálra 1923 február 1-én a 
West End és South Street sar­
kán kocsijával Kovács István 
1*060 South Streeten lakó ma­
gyar embert.

Kispárdi János jelenleg 4SI 
South Green. Avenuen lakik 
Knitli Józsefné házában és a 
tárgyaláson úgy Knitli József­
nél valamint Stella leányát is 
kihallgatták tanukként.

Kispárdi Jánost az esküdt­
szék bizonyítékok hiányában 
felmentette, hanem a tárgyalás 
ennek dacára is mindvégig bő­
velkedett az izgalmakban.

Fúrián József úgy adta elő 
a dolgot, hogy a kérdéses es­
tén ő és Kispárdi az utóbbi ko­
csiján együtt mentek hazafelé. 
Furian régebben ismerte Kis- 
párdit, akit kalandos életű em­
bernek tartott, aki bejárta már 
a világ minden részét és ka­
landokban bővelkedő életéről 
nem egy érdekes történetet

mondott el a szájtátva hallgató 
bámuló magyaroknak.

1923 február 1-én este Kis­
párdi munka után hazavitt* 
Furiánt, a kocsi rendes, meg­
engedett sebességgel haladt, a 
mikor a South Street és West 
End Ave. sarkán a sötétben 
egyszerre csak egy emberi alak 
került az autó elé. Kitérni, 
vagy megállni nem lehetett és 
Kispárdi kocsija elütötte a 
gyalogost. Megálltak, Kispár­
di leugrott a kocsiról, futó pil­
lantást vetett a földön fekvő 
vérző és nyilván élettelen alak­
ra, azután visszaült a kormány 
mellé és elhajtott.

Fúrián azt hitte, hogy Kis­
párdi mégis csak jelentést fog 
tenni a történtekről a rend­
őrségnek, de e helyett őt is 
hallgatásra szólította fel. A lel 
kiismeret heteken, hónapokon 
át nem hagyta nyugodni és 
végre is, miután Kispárdi hal­
lani sem akart arról, hogy sa­
ját magát jelentse fel. Fúrián 
elment a rendőrségre és ott el­
mondott mindent.

Kispárdi mindent tagadott, 
de különösen tagadta, hogy ő 
ütötte volna el Kovácsot, mert 
amikor ő leszállt a kocsijáról, 
azt csakis azért tette, hogy 
megnézze ki fekszik az utcán

A világosság egy üveges 
ajtón jelent meg. Mikor az 
alak megjelent, élénk fájda­
lom tükröződött le "az arcáról. 
Ezt világosan láthattam, mert 
Medlicott gyertyát tartott a 
kezében.

Sokszor láttam olyan öreg 
embereket, akik félannyi idő­
seknek néztek ki; sokszor lát­
tam fiatal embereket, akik két 
annyi időseknek látszottak, de 
negyven évesnek kinéző na­
gyon fiatal emberrel még soha 
sem találkoztam. Álla borot­
vált volt, fájdalmasan lélek- 
zett, levegő után kapkodott, 
megingott, fuldoklott, mintha 
minden pillanatban ki akarta 
volna adni a lelkét.

Dacára a nagy fájdalomnak, 
melyet bizonvára érzett, a fia­
tal Medlicotf átható pillantást 
vetett rám s pár pillanat el 
telt, mig ideadta volna a gyér 
tyát, melyet oly nehezen bírt 
tartani reszkető kezében.

— Nem kellett volna lejön 
nőm — mormolá. — Még job­
ban fáj. Borzasztó lesz; ismét 
felmenni. Adja ide a karját... 
lesz szives, nemde? Nem va 
gyök olyan beteg, mint aminő- 
nek látszom, és fent kitűnő 
whiskym van. Az ajándékok 
kai nem történik semmi baj... 
Ha valami előadná magát, úgy 

Pores Eszter és Téglás And-ön azt jobban .meghallja belül- 
rás 434 West End aven lévö|r61... No, kész vagyok!... Kő- 
száraz szalonját száraz finán szőnöm! Ne csapjunk akkora 
cok le akarják záratni, mert! zajt, mert felébresztjük anvá- 
állitólag szeszt mértek lei. Imát. -

A tárgyalás ebben az ügy | Vgy rémlik, hogy nagyon

Fúrián József is megnyugod­
va távozott a tárgyalásról, mert 
most legalább eleget tett lel­
kiismerete parancsának és 
annak mardosásaitól nyugta 
lesz.
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ISMÉT LE AKARNAK 
ZÁRNI EGY MAGYAR 

ÜZLETET A SZÁRAZOK

— Ezt nagyon jól esik hal­
lanom, — mondám — mert 
akkor nem is kell a rendes 
polgári ruhába öltöznöm, ha 
az akarok maradni, ami va­
gyok.

Társam jóakararólag mosoly 
gott.

Ez a megjegyzés nagyon 
helyes, — mondá — peak sze­
rencsét kívánok a biztosító 
társaságnak, hogy oly embert 
talált e visszataszító foglalko­
zásra, aminő ön. De nekem is 
jó, — tette hozzá élénken 
hogy ily társam erre az éjsza 
kára, amelynél rosszabb éjsza­
kám már régóta nem volt. Ön 
olyan, mint egy virág a tél­
ben... Nem parancsol vala 
mit!... Helyes... Nincs önnél 
véletlenül egy ma esti újság?

Azt mondtam, hogy a vo­
natban felejtettem.

— Mi újság a test-match- 
ről! — kérdezte társam szinte 
felugorva székéből.

E tárgyban részletes felvi. 
lágositással szolgálhatok — 
mondám. — A mi angol csa­
patunk ..

— Ezt mind tudom, mert 
egész ma reggel figyelemmel

REAL ESTATE IBODAJA
7856 WEST JEFFERSOH

DETROIT, MICH. 
Phone: CEDAR 1035.

NÉZZE MEG OLCSÓ 
HÁZAIHKAT, AME­

LYEKBŐL ITT 
KÖZLÜNK EGY PÁRAT:

Rademaker en egy 5 szobás,
nagy lőttel *6200. — Lefize­
ti« 1,200 dollár.

Lyon Avennen, 6 szobás, 
olyan mint az ly, ára caak 
*6,200, lefizeti« *1,500.

Dearborn Are.-hot közel egy 
6 szobán biz 6000 dollárért 
megveheti. A részlet igen 

I könnyű.
Lafayette cn egy kitűnő > 

szobás sarok faház, kényelmes 
)lesón megvehető, könnyű rész 
letre.

Egy 3 családos bi« n Kel­
ler-en, 14 szoba, 3 fürdő, mind 
össze »6000. Lefizetés *4800.

Kaphatók még üzletek: Ore- 
eery-k. Candy Stórok, kitűn» 
forgalmas helyen. — Fannik 
kedvez» feltételekkel

Jöjjön be office-unkbe, 
mert az itt felsoroltakon kí­
vül még »ok bízunk van « 
találni fog olyant, amelyet 
meg fog szeretni.

Megbízható ügynökök 
felvétetnek!

nekem amylt...

azt vallották, hogy több Ízben 
hallottak Kispárdi szobájából 
veszekedést, mindannyiszor Fa 
riánnal perelt és valami pénz­
ről volt közöttük szó.

Kispárdit az esküdtek fel­
mentették. mert a bizonyítékok 
nem voltak elegendők ahhoz, 
hogy marasztaló Ítéletet hoz­
zanak.

bén március 26-án lesz.

CSECSEMŐHOLTTEST 
A VÍZVEZETÉKI csa­

tornában

sokáig tartott, mig felértünk 
az emeletre. A lépcső oly kes­
keny volt, hogy alig támogat­
hattam a karommal a fiatal 
-embert, akinek a karfába is 
kellett fogódznia, hogy felvon­
szolhassa magát. Lassan men­
tünk; minden lépcsőfokon meg 
álltunk. Mikor a fordulóhoz 
érkeztünk, meg kellett pihen

Budapestről jelentik: A ke- ^ hogv lél,Ue,tet vehessen, 
lenhegyi-uton, a szekesfovaro-, v- b^rtünk egy nagyon 
si vízmüvek víztartályából UH kénv(,lm(>s kis kabinetbe, mely 
folyó szennyesatornaban két , # hálószobába nyílt « ennek 
arrajáró kis d.ak egy papír „yitva 4Ut. A fáradtság
cukordobozt látott. Kieme lek megfoMtotU a hang-

. , . , rv i. a vízből, levettek a födelet es ... s *0 «ínolt mintMrs. Knitli éa leánya Stella ,itt4k v „bbaI, J»tol s tüdeje úgy sípolt, mintelremulve latiaK, nog\ anoan ,. ... volt annyi ideje,
piszkos rongyokba burkolva; arra az ajtóra mutasSon,
egy leanycecsemo holtteste rz im-nt jöttünk be.
van be gyömöszölve. Rendőrt; _ • éiintt
hívtak, aki értesítette a kerü­
leti kapitányságot, ahonnan 
rendőri bizottság ment ki a 
helvszinre. A rendőrorvos a

amely mögött egy polc állott 
üvegekkel és poharakkal. Egy 
poharat félig kiiltam. Társam 
annyira meg volt nyugodva a

helyszmre. A rendororyos a ^ ,,lmul4sa ut4n. hogv vé. 
4-., hónapos leánycsecsemo holt | - jt6zott egy karosszék- 
testen kulserelmi nyomokat j = ^ 
nem talált. Megállapítása sze- ' 
rint a holttest két-három nap­
ja lehetett a vízben.

- —287- —•

Odahajolt tehát a lovag ur füléhez és 
bizalmas suttogással mondá:

— Straff ur, ahogy én tudom, a “cabi­
net noir”-ban van alkalmazva!

Ankerschmidt felugrott e szóra a karos 
székből, mintha elsült honiba lökte volna 
fel, s nem tudta, hogy micsoda szót talál­
jon legelőbb érzelmei kifejezésére; azon- 
közben a pipaszárat úgy összehajtotta, 
hogy kettő reccsent, s e “pálcatörés” Má­
jába adta a szót:

— Istennél a kegyelem! szólt odavetve 
» tört pipaszárat az asztalra. Eleget tu­
dok; semmit sem akarok róluk többé hal­
iam. * *‘2.

— Ah* Ez tehát mégis talált.
—, Doctor ur, tegye ön, amit a törvény 

parancsol! Én kardbojtom tisztaságára fo­
gadom, hogy a2?t az embert soha fiamnak, 
feleségét leányomnak el nem ismerem; 
hogy jogaimal a legszigorúbban élni fogok, 
hogy soha egy fillért, ha a haláltól válthat­
nám meg őket, nem fogok nekik adni Cse­
lekedjen ön úgy, mint ügyvéd, s ne pró­
báljon engem egyezkedésre birai. Ön ön­
höz utasítok mindent. Hozzám ne Írjanak 
ők soha, mert én meg vagyok ölve, meg 
Fagyok halva. Hat érdemjel a mellemen 
nem takarja el azt. Köszönöm doctor ur,
hogy ez^tráatta yelem. '
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Ankerschmidt annyira ingerült volt, 
hogy az ügyvéd szobájában felcsapta a ka­
lapját a fejére; maga sem vette észre. — 
Azután tompa hangon mondá még:

— E dolgot ne tudja meg senki. Elég, 
ha mi ketten tudjuk. Az ördögbe, elég, ha 
én magam tudom! Hogy' kerüljek ezután 
a saját szemem elé! Hogy nézzek tükör­
bei Vigye el önt az ördög ezzel a hírrel. 
Köszönöm, nagyon köszönöm.

Azzal eltávozott, s bevágta maga után 
az ajtót.

Két perc múlva megint visszajött.
— Doctor! Azt- gondoltam, hogy meg 

kell változtatnom a nevemet. Mi annak a 
módjai Járjon utána. Nem akarok Anker­
schmidt lenni tovább! Kukoricza János, 
vagy Ludas Matyi, vagy akármi sárkány- 
ldgyő! de le kell vetni a bőrömet.

Doctor ur azt mondta rá, hogy jól van, 
jól, csak most már tessék hazamenni.

Ankerschmidt azonban még tovább is 
főzte az ötletét s midőn az irodában letett 
felöltőjét egyik szolgálatkész imok fölse- 
gité á, azt kérdezte a jámbor fiútól:

— Hogy fordítaná magyarra e nevet: 
“ Ankerschmidt”,

Az ifjú jogtudós hivatalos készséggel 
megfelelt: — “Vasmacskakovácsy”.

Ankerschmidt szomorúan .nézett végig

EGY TOLVAJ 
TRAGIKOMÉDIÁJA

Egy londoni újságban olvas­
suk, hogy különös módon ke­
rült a minap kézre egy tolvaj. 
Bolton-ban történt az eset: Ké­
ső este odalépett egy fiatalem­
ber az egyik járókelőhöz s meg­
kérdezte tőle: akar-c sok pénzt 
keresni. (

— Akarok, de mi módon jut­
hatok hozzá? Valami jó üzlet­
ről van szó!

A fiatalember odahajolt hoz­
zá s a fülébe súgta:

— Egy kis kaland az egész... 
Eljön velem oda, ahova elveze­
tem, s amikor füttyenteni fo­
gok, besiet a lakásba s a má­
sodik szoba szekrényének alsó 
fiókját kihúzza, kivesz belőle 
egy dobozt, azután eltávozik. 
A dobozban nagy összeg pénz 
van. Egy rokonomhoz me­
gyünk, egy magával tehetet­
len öreg emberhez s könnyű 
lesz vele elbánnunk. Engem be 
fog ereszteni, én majd nyitva 
hagyom az ajtót. No, menjünk.

—Menjünk! — mondotta az 
ismeretlen ember is s nyomban 
megragadta a fiatalembert, bi­
lincseket tett a kezére s vitte 
egyenesen a rendőrségre. A tol­
vajnak nem volt szerencséje, 
akit segítségül hívott — de­
tektív volt.

Legjobb hirdetni

— Nagy ostobaság volt tő­
lem lefeküdni — mondá reme­
gő hangon., — Ha az ember 
lefekszik, akkor már az ördö­
gé.. főképp mikor az éjszaka 
úgy közeledik, mint valami 
rosszakaratú lény!... Adja 
ide, kérem, azokat a barna ci­
garettákat, melyek az asztalon 
vannak... ott ni... azokat.. 
Köszönöm... S most gyufát ké 
rek.

Szegény fiú fogával harap­
ta cl stramonium-eigarettájá- 
nak végét s mohón szívta ma­
gába a füstöt, kétségbeesetten 
köhögve, valahányszor a maró 
füstöt kifújta. Sohasem láttam 
ennél heroikusabb gyógyszert; 
azt mondják, hogy ez a lassú 
öngyilkosságnak egyik neme 
Lassankint könnyű javujás 
volt ralta észlelhető, a szeren­
csétlen végre fel tudott egye 
nésedni székében és egy poha 
rat látható megkönnyebbülés­
sel hajtott fel.

Én is sóhajtottam, mert vé­
gig kellett néznem egy élte 
virágjában levő fiatal ember 
lassú haldoklását, kinek tekin­
tete nagyon tetszett nekem, 
kinek mosolygása olyan volt 
mint a felhők közül előtörő 
napsugár s kinek első szava 
az volt, hogy megköszönje azt 
a keveset, melyet érte tettem. 
Magaviseleté mellett csak an­
nál jóbbant kitűnt az én mél 
tatlan voltom; de volt gondom 
hogy az ellágyulás érzetét ne 
engedjem magamhoz férkőzni. 
El voltam mindenre készülve 
és vártam, hogy mit. fog kér 
dezni, miután hosszasan, mc- 
reven rám nézett.

— Tudja-e, hogy én egészen 
másformáknak képzelem a de- 
tektiveket, mint ön — mondá.

kísértem. .Jelenleg'h^ áV- Abban 8 vasszelencében, mely 
junl(j az agyam mellett levő aszta-
- Egyre nőnek a pontszi-polL..va.?".. .. , ...__

mok • Korulsurogtem a szobaben
- Igazán?... Mennyi van? * visszatértem a sze-
- Kétszáznál több. hét bar- leneeve1’ .me'y P*r“llba. «■-

re ra vart apró hengereket tártál-
*— Ki tartotta! mazo“- A **yet
- Többen; köztük Raffles ontotta *fkendojebe * «* 

is. Neki hatvankét pontja volt; “ «™,hoz Urtotta. pétién
_„„„ , ■ _______ •-,» •• közelből néztem, hogy mit esi-egcsz nap ki nem jött a ja- ,.
tikból / nál, mialatt finom illat ütötte

. »■ . , .. „• , ui*g orromat. Az eredményA fiatal MedUcott lelkese-! h sok4 v4rat(Jtt mag4rl_
dese nem ismert hatart. Szm- Mint mikor olajat önt(,nek . 
te úgy látszott, mintha nem is h4b ó tenger hull4mairS-* 
en lettem vo na testi-leik, JÓ- Villai abbahagytak a borzaL 
barátja Rafflesnak hanem 5.1 r4zkód6st s iélekrete las- 
Örömében úgy kezdett kacag- sankint ren(jes lett g rett6. 
n, hogy asztma rohama újra netes roham végeztével mind.
elofogta. ketten hallgatásba merültünk.
- Ez a derék Raffles! — I Azalatt area a füléig kivörö- 

mondta pár pillanat múlva. — södött s mikor fejét felemet 
Az ilyen eriekettereket szere-11e, vonásai szinte fel voltak 
tem én, uram. No. ürítsünk I dúlva.
eS>y poharat az egészségére! De — Ennek az orvosságnak az 
kutya egy betegség ez az a hatása, hogy a vért elvonja 
asztma; az orvosok e bajjal a szívtől s az ember idegeit 
szemben tehetetlenek. Fura j a végsőkig feszíti meg. Csak 
egy betegség ez, de legalább! legalább tartós volna az ered- 
megakadályozza az embert ab-1 ménye, mert veszedelmes ám 
ban, hogy unatkozzon. Kíván-! kétszer egymásután bevenni 
junk sok szerencsét A. J. Raff-1 az orvos segítsége nélkül. Mert 
lesnak. akinek azt óhajtjuk, j egyetlen adag is... Mi az? 
hogy reggelre meg legyen a Hallott talán valamit! Ha a 
száz pontja. rendőr, akkor mondja meg

neki. hogv jöjjön fel.
Felkelt, hogv távollevő ba- ’ ' .

rátpnkat felköszöntse, én pe- Xem a rendor volt ,s nem B 
dig ülve maradtam. Bosszan- » kívülről jövő zaj ütötte meg 
kodtam Rafflesre. hogy róla » fülemet, hanem a felettünk ^ 
beszéltünk s hogy ő száz match levő szobában járkált valaku
pontot nyer anélkül, hogy j odamentem az ablakhoz, kW 
cseppet is nyugtalankodnék I nyitottam s kihajoltam. Köz. 
miattam. Mert gyönyörű hely- vétlenül lent a verandán pe­
reibe jutottam. A történtek d^g gyönge világosság látszott, 
után, hogy lopjam meg ezt a mejy valószinüleg a szomszéd 
fjatal embert és övéit? Pedig szobából áradt, 
ez csak az én hibám volt és ,
Raffles nem tehetett róla. Uj- — Ez az egyik szoba, mely- 
ra whiskvt töltöttem neki. de ben a nászajándékok vannak 
egy kézmozdulattal elutasítót- — mormolá Medlicott.
ta. I

Amvl-nitrátot! — kiáltá' (Folytatjuk.)

HA BÁRMILYEN BOT- 
LBTL ÜZLETI, VAGY 
MAE NYOTMATVANYRA 
VAN SZÜKSÉGE, BEN-. 
— DEUE MEG AZT —

A MAGYAR HÍRLAP 
NYOMDÁJÁBAN.,

PONTOS KISZOLGÁLÁS.
mérsékelt abak.
VIDÉKI RENDELÉSE- 
KÉT A LEGRÖVIDEBB 
EDO ALATT KÉSZÍTŐNK 
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Bukarc.it U »1J 
nia kölpolitik* 
nvairói írnak! 
külföldi lapok! 
nak egész ári 
kölcsön vissza! 
ta meg. **0*f 
atíksége várni 
és frankra, aj 
felajánl n-H;i 
vi.sszauiasitottj 
tál meg.-/-aval 
annak igen 
nak. M >"álla| 
román közv« 
nincs akkori 
francia baráti 
<líg. Aniíl a 
eddig csak
elmondani. *zj 
gcsalib lesz: 
dull a fran'i 
Románia 
csalódott ;* fi 
a háború alal 
tették f egy vi 
rotnánoklial- 
a miigyyokli 
ánín mennyi 
la:i f. gyv- r kl 
a ki 1
seregre és f * 
az aran>> rtéfl
fifc/ág kiprAss 

*t»rá:,ág3 fej
Izza'-azs jele 

" külüsyminizztl
A IgLpcnl 

Franci.,or-.iágl 
kapótl erőre, 
vákia Fraueid 
nia és Jugq 
megkérdező 
gos külön nie 
Beavatottak 
Antonescu 
mázott mini 
dühöngött Pa 
minisztérium | 
ott. francia 
kijelentette. 
Franciaorszád 
adni Románil 
szabadságát ? |
Olaszország

Ám hivai 
román bari 
ántant konf 
ügyminisztei 
barátság rei 
hetetlen ész; 
e ki nem 
rabiliák 
nak Román 
nalveze lését 
Olaszország 
és azt a 
Franciaorsz 
vél, Oloszo 
megtalálni, 
mosabb id 
ban tartóz! 
van Avarai 
mánia volt 
útnak pik« 
román-olas 
se, hanem 
személyéne 
lokterébe,

Az érdél 
pontjából 
hogy Av

paktumot k| 
Avarescu-: 
hüléseket ig 
Ifi lka mered

Avarescu | 
kormányt, 
rekre 
olaszországij 
olyan szer

vákia 
számolni 
tant pali 
változik I 
politikája 
taint fik<

Ha a j 
kor Eure 
tömörül 
rába a - 
Ceehszloi

.f'


